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T A D E U S Z Z E B R O W S K I 

Pochodzenie i genealogia rodziny Zielińskich 
herbu Śirinka ze Skępego do początku XVII u j . 

Gustaw Zieliński zabierając się do opracowania 
genealogii swego rodu nie orientował się, — jak widać 
z jego korespondencji z kuzynem Janem1), z którym 
wspólnie przygotowali wydawnictwo „Wiadomość 
historyczna o rodzie Swinków oraz rodowód pocho-
dzącej od nich rodziny Zielińskich herbu Świnka"4),— 
w licznych szczegółach dotyczących swej rodziny. 
Wiedział o wojewodzie płockim z XVI w. Grzegorzu 
i jego synu Walentym kasztelanie płockim z pierw-
szej połowy XVII w., ale nie świadom był już istnie-
nia braci swego naddziada wojewody Grzegorza, od 
którego dzieliło go sześć pokoleń (około dwa i pól 
wieku). Dopiero żmudne badania, do których wspól-
nie z kuzynem Janem zaangażowali archiwistów 
w różnych ośrodkach, a mianowicie w: Krakowie, 
Królewcu*), Płocku, Toruniu i Warszawie, pozwoliły 
zgromadzić ogromny materiał źródłowy. Dzięki temu 
autorzy, z niewielkimi tylko błędami i opuszczeniami, 
odtworzyli dzieje swej rodziny od końca XVI w. 
Stan wydawnictw źródłowych i wiedzy historycznej 
pod koniec XIX w. nie pozwolił im z równą do-
kładnością uczynić tego dla czasów wcześniejszych. 
Pominęli zresztą, znany wówczas dokument z r.1401 '), 
uwzględnienie jego pozwoliłoby może uniknąć im kilku 
pomyłek. I tak jednak jest u nich mniej błędów, 
niż u późniejszych badaczy, którzy zajmowali się nie-

którymi osobami, należącymi do rodu Swinków. 
Pierwszą z tych spraw jest pochodzenie rodu. T. Sil-
nicki opierając się na luźnej sugestii Władysława 
Semkowicza pochodzenie rodu wywiódł ze Śląska5), 
gdy Zielińscy przyjmowali, że ród ich wywodzi się 
z ziemi sieradzkiej, co wydaje się bliższe praufdy. 
Drugi błąd dotyczy nadań w ziemi zawkrzańskiej. 
Zygmunt Lasocki •) opowiedział się za nadaniem Zie-
lonej Piotrowi dopiero w 1383 r. przez księcia Sie-
mowita, podczas gdy, jak zobaczymy prawdziwszą 
wydaje się data 1367 r., zagmatwana co prawda przez 
fałszerstwa dokonane na początki^ XVI w. 

Najstarsze herbarze: Paprocki ' ) i Okolski8) (ten 
ostatni z r.ieco innymi szczegółami, zaczerpniętymi 
widocznie z innej tradycji) dostarczają informacji 
o najstarszym przodku, żyjącym w polowie XII w. 
(1148 r.); Okolski podaje inne niż Paprocki szczegóły 
o Stańczyku z Rudy „Staroście wieluńskim" (u Pa-
prockiego) rzekomo w 1185 r. u ks. wielkopolskiego 
Władysława, Okolski natomiast bez daty mieni Stań-
czyka z Rudy „Prefectus arcis Poznaniensis" u ks. 
Władysława. Osoba Stańczyka nie jest znana z za-
chowanych źródeł pierwszej polowy XIII w., kiedy 
rządzili wielkopolską książęta o imieniu Władysław*). 
Na ten okres wypada jednak przyjąć działalność 
dziada arcybiskupa Jakuba Świnki; mógłby nim być 
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Stresco kasztelan spicimierski (1252—1255). Na pierw-
szą połowę XIII w. w /padn ie przyjąć urodziny niezna-
nego z imienia ojca arcybpa Jakuba i jego s t ryja 
Jana kasztelana spicimierskiego (1286—1298)10). Za 
podstawę takiej identyfikacji służy fakt sprawowania 
urzędu kasztelana spicimierskiego. W tym czasie 
często bowiem urząd kasztelana pozostawał w ręku 
te j samej rodziny przez długie okresy. Widać to i na 
przykładzie rodu Swinków, gdzie kasztelanami spici-
mierskimi byli: Jan s t r y j arcbpa Jakuba (1286—1298). 
Piotr Świnka przynajmniej 1313—ok. 1323, a następnie 
zapewne syn poprzedniego Piotr z Charłupi w latach 
1354—1369 "). W okolicach Spicimierza znajduje się 
znaczne zgrupowanie posiadłości należących do rodu 
Swinków. Ujawnione są one wprawdzie dopiero w 
XIV—XVI wieku, ale wywodzą się stąd trzy rodziny 
herbu Świnka: Bratkowscy, Pudłowscy i prawdopo-
dobnie Piotrowscy l a). Wszystkie te rodowe miejsco-
wości — wioski od których pochodzą nazwiska — 
leżą w parafii Bałdrzychów nad Nerem. Nieco wyżej, 
bliżej Łęczycy zna jduje się wieś parafialna Świnice 
z kościołem, dawniej pod wezwaniem Sw. Gotarda "). 
W połączeniu z datą 1148 r., z tradycji rodowej i fa-
ktem, że kościoły pod tym wezwaniem powstawały 
w Polsce tylko w połowie XII w. w związku z piel-
grzymką ks. Bolesława Krzywoustego do grobu tego 
Świętego w Hildesheim w 1135 r., można by snuć 
przypuszczenia, że przodek rodu Swinków bral udział, 
w orszaku księcia, w t e j pielgrzymce i po powrocie 
fundował kościół, pod wezwaniem Sw. Gotarda 
w miejscowości rodowej1 4)* Są to tylko przypuszcze-
nia, tym trudniejsze do przyjęcia, iż w dotychczas 
znanych źródłach nie ma śladu, aby miejscowość ta 
należała do rodu Swinków IS). 

Miejscowości o nazwie typu: Swinkowo, Swinków, 
Świnice jest jednak w sieradzkim i kaliskim kilka 
i któraś z nich dala zapewne nazwę rodowi16). Roz-
ważania powyższe, wyda je się, pozwalają odrzucić 
hipotezę o pochodzeniu rodu Swinków ze Śląska, 
zwłaszcza, jeśli weźmie się pod uwagę, że na Śląsku 
nazwa ta mogła się pojawić dopiero w drugiej poło-
wie XII I w. "). Tymczasem ród arcbpa Jakuba musiał 
już od pokoleń mieszkać w sieradzkim i kaliskim, 
skoro w XIV w. miał posiadłości rozrzucone od Ku-
jaw (wieś Świnki koło Nieszawy) poprzez łęczyckie: 
Gębice w XIII w.: Gosławice i Gawrony w XIV w.18). 
W sieradzkim zaś: Charłupia Mała i Wielka: Dzie-
będów, Grzymaczów, Kaczki i Kakawa, Rakowice, 
Słomków, Wrząca i Tomisławice w XIV w . " ) . Duże 
zgrupowanie posiadłości Swinków. liczące przynaj-
mniej kilka wsi, na przełomie XIV i XV wieku znaj-
dowało się w kaliskim, w okolicy Jarocina, a miano-
wicie: Bachorzewo, Bogusław, Jeżewo, Noskowo, Sku-
dlą, Słupia, Strzerzewo, Zdzież, Zimnawoda20), a być 
może także Swinkowo i Sulisław"). Nie mają już 
takiego znaczenia miejscowości, które dopiero w XV 
wieku znalazły się w posiadaniu rodu Swinków, jak: 
Chromierz, Czacca, Grabionów, Krzyżanów. Takie 
rozmieszczenie posiadłości pozwala zrozumieć powią-
zania rodu z książętami wielkopolskimi i kujawskimi, 
a nawet śląskimi, w związku z zajęciem części Wiel-
kopolski przez Henryka Brodatego ok. 1230 r. Miało 
to prawdopodobnie wpływ na związki rodzinne 
arcbpa Jakuba z rodziną panów z Wierzbna. Niezna-
na z imienia siostra arcbpa Jakuba była żoną Jana 
z Wierzbna kasztelana Ryczyny, a matką bpa wro-

cławskiego Henryka B ) . Posiadłości Swinków w ka-
liskim mogą także ułatwić zrozumienie powiązań 
arcbpa Jakuba z rodziną panów z Wierzbna. Istnienie 
szkoły kolegiackiej Sw. Pawła w Kaliszu i studia 
mieszczan kaliskich w Bolonii w polowie XIII w., 
pozwalają przypuszczać, że i późniejszy arcbp Jakub 
uczył się w szkole kolegiackiej w Kaliszu, a być 
może, że i jakiś czas na uniwersytecie w Bolonii"). 
Ewentualne studia bolońskie łatwiej pozwalają zro-
zumieć pracę w kancelarii ks. Bolesława Pobożnego 
i powiązania z ks. Przemysławem II, którego arcbp 
koronował w Gnieźnie w 1295 r. !<). Arcbp Jakub 
obok wspomnianej siostry miał brata Sulisława, któ-
ry nie żył już w r. 1298, skoro syn jego Piotr wypo-
sażał, przy współudziale stryja Jakuba, swą siostrę, 
nieznaną z imienia żonę Jana, syna Macieja sędziego 
brzeskiego, z rodu Leszczyców, późniejszego kaszte-
lana kruszwickiego, a brata bpa włocławskiego 
Gerwarda*5). Do kręgu rodzinnego Swinków herba-
rze zaliczają jakiegoś Jakuba bpa włocławskiego, 
w różnym czasie, pod koniec XIII, lub na początku 
XIV w. Nie jest on wymieniony w katalogu bpów 
włocławskich, ani nie ma dla niego tam miejsca. 
Zagadkę może rozwiązać notka o śmierci w Awinio-
nie w 1349 r. Wojciecha, koadiatura bpa włocławskiego 
MaciejaM). Mógłby on być zaliczany w tradycji ro-
dzinnej do rodu, jako wnuk Sulisława Świnki po 
córce, a nie po synu, jak chce Paprocki i7). 

Pozostaje do omówienia jeszcze postać Piotra, bra-
tanka arcbpa Jakuba, którego trzeba uznać za pro-
toplastę Swinków Zielińskich. W źródłach występuje 
on w latach 1299—1323; początkowo jako skarbnik 
sieradzki w 1311 r., następnie, jako kasztelan spici-
mierski i wreszcie, jako sędzia sieradzki w 1323 r. i 8). 
Piotr przed rokiem 1313 związał się z ziemią do-
brzyńską, otrzymując od bpa płockiego Jana do za-
gospodarowania cztery lub pięć wsi w kasztelanii ry-
pińskiej z czternastoma laty wolniznyM). Przed ich 
upływem kasztelan Piotr zginął w napadzie litew-
skim na ziemię dobrzyńską w 1323 r.M). O żonie jego 
nic bliższego nie wiemy. Jedynie ze względu na owe 
posiadłości w ziemi dobrzyńskiej sądzić można, że 
spokrewniony był, może przez żonę z bpem płockim 
Janem z rodu Nałęczów. Synami kasztelana Piotra 
byli zapewne, wspomniany już Piotr z Charłupi, także 
kasztelan spicimierski w latach 1354—1369") i Adam 
podsędek łęczycki, występujący w źródłach z lat 
1345—1349"). Adam kilkakrotnie pojawił się w oto-
czeniu ks. łęczycko-dobrzyńskiego Władysława, wła-
śnie w ziemi dobrzyńskiej. Z te j racji można go 
uznać za dziedzica posiadłości Swinków w rypińskim. 
Zmarł on prawdopodobnie dość wcześnie ok. roku 
1350. Synami jego byli zapewne: Piotr podstoli do-
brzyński z 1367 r. i Jan występujący w roku 1382a). 
Za taką filiacją przemawiają, obok powyższych 
względów, następujące fakty: synowie Piotra Suli-
sławica urodzili się około roku 1300—1310, jego zaś 
wnuki, synowie Adama: Piotr i Jan w granicach lat 
1320—1340; raczej bliżej roku 1320, skoro w 1367 r. 
synowie Piotra Adamowica: Jakub i Piotr byli już 
dorastającymi, a może już nawet dorosłymi, a więc 
urodzili się przed rokiem 1350. Przyjęcie takiej chro-
nologii jest konieczne i z tych względów, że wnuko-
wie Adama byli ludźmi dorosłymi już ok. roku 1390"). 

Zanim można będzie omówić dzieje gałęzi rodu 
związanej z ziemią dobrzyńską i zawkrzańską, trzeba 
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koniecznie pokrótce przedstawić burzliwe dzieje tych 
ziem w XIV i na początku XV wieku, leżących na 
pograniczu państwa zakonnego. Połączone to jest 
z ogromnymi trudnościami, brak bowiem prac poświę-
conych temu zagadnieniu'5). Ziemia dobrzyńska na 
początku drugiej polowy XIV w. weszła bezpośrednio 
w skład Korony, pod władzę króla Kazimierza Wiel-
kiego. Pierwszy poświadczony dokumentem akt dzia-
łalności gospodarczej króla dotyczy sprzedaży Piotro-
wi z Brusiny, w 1356 r. dóbr leżących w sąsiedztwie 
Strzyg a mianowicie: Janowa, Księtego, Rokitnicy 
i SwiedziebniM). Dokument ten posiada dla intere-
. ującego nas zagadnienia podstawowe znaczenie. 
Sądzić bowiem można, że na tych samych warunkach 
odbyła się sprzedaż dóbr w ziemi dobrzyńskiej 
i zawkrzańskiej Piotrowi stolnikowi dobrzyńskiemu. 
Klauzule w aktach tych zawarte stały się zapewne 
powodem fałszerstw dokonanych w początku XVI w. 
Po śmierci króla Kazimierza w 1370 r. odziedziczył 
ziemię dobrzyńską, wnuk królewski ks. Kazimierz 
s/.czecińsko-dobrzyński. Po rychłym jego zgonie (21 
1?77), król Ludwik nadał ziemię dobrzyńską w grud-
niu 1373 r. ks. Władysławowi Opolskiemu. Już 
w l?P2r. zagarnęli ją krzyżacy, na mocy zastawu za su-
mę 50 tys. florenów. W czerwcu 1405 r. król Władysław 
Jagiełło wykupił ją za sumę zastawną na podstawie 
porozumienia zawartego w Raciążku w końcu maja 
14C4 r. '7). W 1409 r. krzyżacy ponownie zaj li ziemię 
dobrzyńską zdobywając jej grody: Dobrzyń, Bobrow-
niki i Złotorię, ale po pokoju toruńskim z 1411 r. 
musieli ją zwrócić. Trzeba tu zaznaczyć, że z chwilą 
powrotu ziemi dobrzyńskiej do Korony w 1405 r. na 
urzędach t e j ziemi zaszły zmiany. Król usunął dzia-
łających w czasach krzyżackich starostów i kasztela-
nów, a możliwe iż dotyczyło to także innych urzęd-
n ików") . 

Podobne losy były udziałem ziemi zawkrzańskiej. 
Po śmierci ks. Bolesława, syna Wacława ks. płockiego, 
w 1351 r., Mazowsze Płockie, wraz z ziemią zawkrzań-
ską objął w swe władanie król Kazimierz, składając 
obietnicę, bratu stryjecznemu poległego ks. Bolesła-
wa, Siemowitowi, że w razie śmierci króla bez pozo-
stawienia męskiego potomka, Mazowsze przypadnie 
Sjemowitowi") . W 1370 r. ks. Siemowit objął Ma-
zowsze Płockie, jednocząc w swym ręku na krótko 
całą dzielnicę. Od 1381 r. Mazowsze Płockie przypadło 
jego młodszemu synowi Siemowitowi IV. Po śmierci 
króla Ludwika Węgierskiego ks. Siemowit rozpoczął 
starania o koronę polską. W czasie bezkrólewia zają ł 
on Kujawy Brzeskie, co połączone było z walką 
zbrojną wymagającą znacznych nakładów pieniężnych. 
Zmuszony był książę zastawić krzyżakom najp ierw 
ziemię wiską w 1382 r.<0), następnie ziemię za-
wkrzańską (23X1 1384) i wreszcie płońską w 1397 r .« ) . 
Ziemię zawkrzańską i płońską wykupił książę Sie-
mowit 151 1399 r. za pieniądze uzyskane od królowej 
Jadwigi, jako wynagrodzenie za zwrot K u j a w n ) . 
Nowe kłopoty finansowe księcia doprowadziły w 1407 r. 
do ponownego zastawu ziemi zawkrzańskiej krzyża-
kom, za sumę 7 tys. grzywienw) . W czasie wojny 
z zakonem w 1410 r. wojska królewskie weszły na 
Zawkrze prawdopodobnie w Bieżuniu i pozostały 
w ziemi zawkrzańskiej trzy dni dokonując, na trasie 
do Bądzynia, grabieży i biorąc do niewoli mieszkań-
ców, których zresztą na interwencję panów duchow-
nych i świeckich król Władysław polecił uwolnić44). 

W czasie walk jesiennych z krzyżakami ucierpiały 
także dobra Zielińskich na Zawkrzu, prawdopodobnie, 
Sarnowo i Chojnowo, a może i inne wioski") . Na 
mocy pokoju toruńskiego, według preliminariów 
Zawkrze miało wrócić do rąk księcia Siemowita bez 
zwrotu zastawu; przy podpisywaniu pokoju zakon 
zażądał jednak zwrotu 4 tys. kóp groszy"). Wkrótce 
potem Zawkrze otrzymało osobny sąd ziemski4T). Okres 
zależności ziemi dobrzyńskiej i zawkrzańskiej od krzy-
żaków sprzyjał nawiązywaniu kontaktów rodzinnych 
między poddanymi państwa polskiego chwilowo pod-
ległymi państwu zakonnemu a jego stałymi miesz-
kańcami oraz zakupom ziemi przez szlachtę polską 
w państwie krzyżackim. Doprowadziło to w konsek-
wencji do tego, że w czasie wielkiej wojny z zako-
nem w 1410 r. pod Grunwaldęm i później, w kam-
panii jesiennej, walczyli przeciw sobie, we wrogich 
wojskach, najbliżsi krewni, a nawet bracia, jak to 
/.obaczymy w wypadku rodziny Swinków Zielińskich. 

Nie znany jest dokładnie czas i okoliczności osiedle-
nia się rodu Swinków w ziemi dobrzyńskiej i na 
Zawkrzu, aby je poznać trzeba przeprowadzić analizę 
dokumentów na których opieramy naszą wiedzę 
0 tym zdarzeniu. Za podstawę naszych rozważań 
musimy przyjąć dokument króla Kazimierza z roku 
1367 48ł. Jest on niewątpliwie interpolowany, ale wy-
daje .-ii1?, że data, świadkowie i zasadnicza treść dy-
plomu są prawdziwe ł ! ) . Król Kazimierz był wówczas 
w posiadaniu ziemi dobrzyńskiej i Zawkrza.mógł wi?c 
czynić w nich nadania. C^- było to jednak nadanie? 
Zachowany dokument nic o nim nie mówi, dotyczy 
on tylko rzekomego rozciągnięcia polskiego sposobu 
dziedziczenia przez kobiety, potrzebnego fałszerzom 
dyplomu na początku XVI w. Skądinąd wiemy, że 
dopiero w latach sześćdziesiątych czternastego wieku 
zaistniały możliwości przejścia dóbr Strzygi i Sudło-
wo w ziemi dobrzyńskiej w ręce Piotra Świnki; po-
dobnie i Zielonej w ziemi zawkrzańskiej5 0). Wydaje 
się, że sprzedaż dóbr wymienionych w dziś zachowa-
nym dokumencie, dokonała się w dwóch etapach, 
na jpierw tych w ziemi dobrzyńskiej; możliwe, iż 
miało to miejsce już w roku 1363, oczywiście nie 
wszystkich, bo dokument wymienia i takie które 
później dokupiono a były w posiadaniu spadkobierców 
Swinków na początku XVI w.51). Za rokiem 1363 
przemawia pozostawienie w rękach królewskich dóbr 
kościelnych biskupstwa płockiego w związku z po-
życzką 5 tys. grzywien zaciągniętą przez bpa Imisła-
wa 5 ; ) . Król Kazimierz wycofując pieniądze wyłożone 
na pożyczkę udzieloną biskupowi sprzedał dobra 
kościelne, były to: Strzygi, Sinino, Sadłowo, Stępowo 

1 być może Przywitowo. Nabywcą dóbr był Piotr 
Świnka, który posiadał we wsiach tych prawdopo-
dobnie sołectwa. Sprzedaż była jednak ograniczona 
pewnymi warunkami, a mianowicie, że Piotr na 
ewentualną ich dalszą sprzedaż musi uzyskać zgodę 
królewską a ) . W akcie nadania zawarte było zapewne 
pozwolenie na budowę grodów, z zastrzeżeniem wpu-
szczenia do nich załogi królewskiej w czasie wojny, 
Na podobnych warunkach nastąpiła zapewne sprzedaż 
dóbr w ziemi zawkrzańskiej, dokonana w Płocku 
w 1367 r., a mianowicie: Chojnowa, Niechłonina, Sar-
nowa i Zielonej z obwiązkiem wystawienia jednego 
zbrojnego z każdej wsiM) , co zostało zastrzeżone 
w dokumencie nadania Zielonej przez ks. Siemowita 
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w 1333 r. Piotrowi Śwince, synowi Piotra w tym cza-
sie już kasztelana rypińskiego5 !). 

Z analizy wyżej wymienionych dokumentów wyda-
je się, że można wyciągnąć następujące wnioski. 
Piotr syn podsędka łęczyckiego Adama w latach 
sześćdziesiątych XIV w. otrzymawszy spłatę od stryja 
Piotra kasztelana spicimierskiego, za dobra odziedzi-
czone po ojcu w ziemi sieradzkiej poczynił nabytki 
w ziemi dobrzyńskiej i zawkrzańskiej. W akcie zaku-
pu z 1367 r. Piotr już jako stolnik dobrzyński, ze 
względu na klauzule zawarte w dokumencie wymie-
nił swych dorastających, lub dorosłych już synów: 
Jakuba i Piotra. W sześć lat później Piotr, jego 
młodszy syr. otrzymał od ojca Zieloną i wystarał się 
u ks. Siemowita w 1383 r. o potwierdzenie nadania 
królewskiego M). 

Karierę Piotra stolnika dobrzyńskiego z 1367 r. 
możemy prześledzić dość dobrze do r. 1398. W 1371 r. 
Piotr został chorążym dobrzyńskim"), a w 1375 r. 
był już kasztelanem rypińskimH ) . W 1391 r. okazał 
się wiern>'m stronnikiem ks. Władysława Opolczyka 
odmawiając hołdu lennego królowi Władysławowi 
Jagielle, gdy wojska królewskie zajęły ziemię dobrzyń-
ską 59). Po raz ostatni na stanowisku kasztelana ry-
pińskiego wystąpił Piotr w r. 1398eo); nie żył już za-
pewne w r. 1401, skoro kasztelanem rypińskim był 
wtedy jego wnuk Adam z Zielonej6I). 

Piotr z Zielonej, zwany w 1383 r. „heres in Strzygi" 
był już prawdopodobnie od kilku lat żonatym, skoro 
syn jego Adam w 1393 r. otrzyma! od niego Zieloną 
z zastrzeżeniem, że zrzeka się pretensji do innych 
posiadłości po o jcu" ) . Piotr był ok. 1385 r. podkoniu-
szym dobrzyńskim, a wkrótce potem stolnikiem63). 
Piotr przeżywał burzliwe dzieje: w 1375 r. brał udział 
w porwaniu bpa chełmińskiego Wikbolda, za co został 
skazany w 1381 r. na fundację altarii w Brodnicy, 
w kaplicy szpitalnej Sw. Ducha, wraz z Janem z Kru-
szyn M). Konrad Bitschin zaznacza, że porywacze zgi-
nęli złą śmierciąM) . Nic o tym bliżej nie wiadomo. 
Pewnym jest jednak, że po r. 1392 Piotr nie wystę-
puje w źródłach; nie żył on już zapewne w 1401 r., 
skoro syn jego Adam, a nie on został, kasztelanem 
rypińskim po dziadzie Piotrze. Możliwe iż przeka-
zanie Zielonej Adamowi łączyło się ze zbliżającą się 
śmiercią Piotra stolnika dobrzyńskiego w 1392 r.M). 
Ze sformułowań dokumentu z 1392 r. wynika, że 
Piotr, poza Adamem miał jeszcze innych synów 
i córki") . W źródłach występuje jednak tylko jeden 
brat Adama, Jakub, który w myśl układu z 1392 r. 
odziedziczył po ojcu część Strzyg. Po śmierci dziada 
Piotra zaszły niewątpliwie nowe działy, na mocy 
których i Adam otrzymał, jakąś część Strzyg, albo 
przynajmniej prawo patronatu do kościoła parafialnego, 
jak to wynika z zapiski z 1448 r. •"). 

J akub w sposób niewątpliwy pojawił się w źró-
dłach w 1413 r., kiedy to krzyżacy zniszczyli mu wieś 
i wyrządzili szkody na 40 kóp groszy••). W roku na-
stępnym brał on udział w wyprawie odwetowej, 
w sierpniu i wyrządził szkody kościołowi w Kurni-
ku70). Po śmierci bra ta Adama w związku ze zmia-
nami na urzędach w ziemi dobrzyńskiej, ok. 1427 r. 
został Jakub chorążym dobrzyńskim"). Przed 1434 r., 
najpóźniej \y styczniu tegoż roku, Jakub został kaszte-
lanem rypińskim: na tym stanowisku przyłożył swą 
pieczęć przy dokumencie obiecującym wybrać na króla 
jednego z synów królewskich, w następnym roku brał 

on udział w rokowaniach z krzyżakami w Brześciu 
i był świadkiem pokoju tam zawartego") . Kasztelan 
rypiński Jakub zmarł przed lipcem 1452 r. zostawia-
jąc żonę Katarzynę z synem Jakubem i córkami 
Smichną, żoną Andrzeja z Rembielina wojskiego 
dobrzyńskiego i Jadwigę żonę bliżej nieokreślonego 
Bartosza n ) . Wydaje się, że Jakub, syn kasztelana 
rypińskiego Jakuba nie zostawił męskiego potomka, 
a nieznana z imienia jego córka wyszła za Jana 
z Gaju, zwanego Obornickim i tą drogą Strzygi prze-
szły do rąk Obornickich z G a j u " ) . 

Starszy syn Piotra Adamowica, kasztelana rypiń-
skiego. Jakub ożeniony był prawdopodobnie z Dorotą 
córką Iwona z Radomina, marszałka dobrzyńskiego 
i dziedziczył za nią części na Stagenbergu w państwie 
zakonnym, w okolicy Sztumu (dzisiejsza nazwa Stano-
wo). Małżeństwo to zawarł Jakub ok. 1370 r., skoro 
w 1391 r. jego synowie Jan i Piotr występują jako ry-
cerze 75). Trzecim synem Jakuba, znacznie młodszym od 
braci, był Adam piszący się z Sarnowa w ziemi za-
wkrzańskiej. Możliwe, iż Jakub nie żył już w r. 1393, 
a jego synowie zostali zmuszeni do sprzedaży dóbr 
sztembarskich, po matce '•). Za takim rozwiązaniem 
przemawia fakt, że według Długosza pewną wiadomość 
0 klęsce grunwaldzkiej przyniósł do Malborka Piotr 
Świnka niegdyś chorąży dobrzyński7 ' ) . Piotr Jaku-
bowic ok. 1405 r. miał posiadłość nad Działdówką: 
Niechłonin i Gruszką; były one późnej własnością 
jego braci Adama i Jana. W 1412 r. występuje Piotr 
Świnka, jako sługa wielkiego mistrza w Malborku; 
później ślad po nim ginie7 '). 

Najdłużej żył i zaznaczył się w źródłach, prawdo-
podobnie najstarszy syn Jakuba — Jan. On także 
w 1410 r. walczył po stronie krzyżackiej, jak można 
sądzić z interwencji wielkiego mistrza Henryka 
do ks. Siemowita w 1411 r. w jego sprawie. W latach 
następnych, aż do pokoju melneńskiego w 1422 r. 
(Jan był jego świadkiem po stronie krzyżackiej) wy-
stępował w źródłach krzyżackich"). Adam w tym 
czasie pozostawał na Mazowszu gospodarując na ca-
łości ojcowizny, podczas, gdy Jan przebywał w do-
brach pruskich ,0). Jan powrócił na Zawkrze w 1424 r. 
W dwa lata później dokonał z bratem Adamem po-
działu dóbr, przy pośrednictwie książąt mazowieckich, 
dostojników płockich i swego stryjecznego brata 
Adama, kasztelana dobrzyńskiego"). J an otrzymał 
na Zawkrzu następujące posiadłości: Chojnowo, Gru-
szkę, Łążek Wielki i Zalesie, razem 186 łanów") . 
Adam zatrzymał natomiast w swym posiadaniu te 
wioski: Jabłonowo, Niechłonin, Sarnowo i Szronkę. 
Częścią Sztagenbergu do nich należącą podzielili się 
bracia po połowie "). J an już w 1429 r. został sędzią 
ziemskim zawkrzańskim i pozpstał na tym urzędzie 
do r. 1444M). Jesienią tegoż roku lub wiosną następ-
nego osiągnął on kasztelanię płocką; zmarł w tymże 
samym 1445 r . " ) . W 1442 r. sprzedał Jan należące 
do niego części Sztagenbergu, zakupił natomiast, już 
kilka lat wcześniej, leżące obok Chojnowa Nicdziałki, 
na które otrzymał cd ks. Władysława w 1435 r. pra-
wo niemieckie. Za pieniądze uzyskane ze sprzedaży 
dóbr pruskich nabył natomiast być może Kęczewo, 
które było później w rękach jego spadkobierców8*). 
Kasztelan Jan ożeniony był z Anną Plemięcką") . 
Z małżeństwa tego pozostał syn Jan i przynajmniej 
jedna córka Więcka zamężna za Janem z Szapsku 

1 Kinik M). 
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J a n z Chojnowa młodszy wychowany w środowi-
sku pruskim, przynajmniej do r. 1424, ciążył ku krzy-
żakom. Z ojcem na ziemi zawkrzańskiej pozostawał, 
wydaje się tylko do r. 1440 "•). W tym okresie ożenił 
się z Dorotą Przeradowską, zapewne córką kasztelana 
zakroczymskiego Andrzeja i jeszcze za życia ojca 
objął posiadłości w Prusach; administrację dóbr 
zawkrzańskich, po śmierci ojca pozostawił zapewne 
w rękach siostry i je j męża*°) Więcki. W czasie 
wojny trzynastoletniej (1454—1466) J a n pozostając 
w dzierżawach zakonu, walczył po stronie zakonu, 
początkowo w oddziale Nostitza w 10 koni *'); zginął 
w czasie jej trwania, lub zmarł wkrótce potem, skoro 
o wynagrodzenie za służbę upominał się u krzyżaków 
mąż jego córki Rudolf Todtleben •»). Druga z jego 
córek Jachna, która odziedziczyła po ojcu część dóbr 
zawkrzańskich, była żoną Stanisława Gnatowskiego, 
a po jego wczesnej śmierci wyszła drugi raz za Jakuba 
z Gniewiewic M). 

Adam najmłodszy syn Jakusza ze Strzyg, występuje 
w źródłach w latach 1410—1431u). We wrześniu 
1410 r. Adam, w Sarnowie, został wzięty do niewoli 
przez oddziały polskie, a mają tek jego zrabowano; 
0 wynagrodzenie szkód upomina! się w jego imieniu 
wielki mistrz Henryk u ks. Siemowita. W 1413 roku 
z kolei krzyżacy wyrządzili mu szkody w Sarnowie 
1 Jabłonowie*5). Adam ożeniony był z nieznaną bliżej 
Barbarą, z której miał syna Jana i przynajmniej 
jedną córkę Katarzynę, zamężną za Mikołajem z Ra-
dzanowa M). Jan z Sarnowa urodził się najpóźniej 
ok. 1415 r., skoro w 1435 r. brał udział w bitwie 
z kawalerami mieczowymi i krzyżakami pod Wiłko-
mierzem, co ściągnęło na niego zabór m a j ą t k u odzie-
dziczonego po ojcu w Prusach; w te j sprawie inter-
weniował u wielkiego mistrza książę Władysław 
w 1436 i następnym r o k u " ) . W 1439 Jan odkupił 
Gruszkę sprzedaną przez swego stryja Jana z Choj-
nowa*8); zmarł Jan po r. 1451, pozostawiając córki: 
Beatę i Katarzynę**). Beata wyszła za mąż prawdo-
podobnie za Wojcjecha z Gaju Obornickiego i tą dro-
gą przeszło Sarnowo do rąk Obornickich '") . Kata-
rzyna natomiast została wspomniana raz tylko w 
1470 r., gdy kwitowali ją bracia cioteczni ze spadku 
po matce, Katarzynie, córce Adama z Sarnowa , 0 1) . 
Katarzyna córka Adama, wyszła za mąż za Mikołaja 
z Radzanowa koło Płocka, syna Jakuba kasztelana 
ciechanowskiego, przed 1450 r.; zmarła zaś przed 
1470. J e j mąż Mikołaj i synowie: Jan, Zygmunt i Ja -
kub dziedziczyli na częściach Sarnowa, Jabłonowa. 
Gruszki, Niechłonina i Szronki do końca XV w., od-
kupując prawo bliższości do tych dóbr w 1468 r. od 
Mikołaja z Grzebska1 M). Warto wspomnieć, że w 
Sarnowie istniało grodzisko, jego powstanie wiązać 
należy z działalnością Jakuba ze Strzyg, lub jego sy-
na Adama z Sarnowa. Temu ostatniemu przypisać 
należy wzniesienie w Sarnowie murowanej siedziby 
na początku XV w.; on też był zapewne fundatorem 
kościołów parafialnych w Sarnowie i Niechłoninie 1M). 

Adam z Zielonej, syn Piotra z Zielonej stolnika 
dobrzyńskiego, kasztelan rypiński (1401—1405) ożenio-
ny był z Katarzyną, córką Dytrycha z Mgowa z zie-
mi chełmińskiej już ok. 1392 r., gdy otrzymał od 
ojca Piotra Zieloną I M). Adam dziedziczył część Mgo-
wa, z którego pisał się w latach 1401—1410,05). W zie-
mi chełmińskiej posiadał Adam także Sierkoczyn 
i Wronie pod Wąbrzeźnem, które sprzedał zakonowi 

w 1404 r . , o ł) . Po powrocie ziemi dobrzyńskiej do Pol-
ski w 1405 r. musiał Adam ustąpić z kasztelanii ry-
pińskiej i do pokoju toruńskiego pozostawał w pań-
stwie zakonnym biorąc udział w bitwie grunwaldzkiej 
prawdopodobnie po stronie krzyżackiej ""). Pierwsza 
wiadomość o pobycie ,Adama na Zawkrzu łączy się 
z zapisem jego syna Adama na Uniwersytet Krakow-
ski w 1411 r.1M). Jesienią 1412 r. ks. Siemowit wy-
znaczył go wraz z innymi swoim zastępcą w procesie 
z krzyżakami ""), a nieco później sędzią do rozstrzy-
gania sporów granicznych z mieszkańcami Prus 
We wrześniu 1413 r. delegaci królewscy mianowali 
Adama jednym z czterech delegatów ze strony ks. 
Siemowita do rozstrzygania sporów o granice między 
książętami Januszem i Siemowitem "•). Zielińscy 
przyjmują , że kasztelanem dobrzyńskim został Adam 
już w 1416 r., jednak pierwsze potwierdzenie źródło-
we na tym stanowisku zachowało się dopiero z 16IV 
1418 r."*). Adam z Zielonej, jako kasztelan dobrzyń-
ski, w latach 1418—1427 kilkakrotnie występował 
w otoczeniu króla Władysława Jagiełły i książąt ma-
zowieckich 1U). Dwukrotnie był jednym z arbi t rów 
przy rozstrzyganiu sporów rodzinnych; w 1420 r. go-
dził dziedziców ze Starego Rypina, a w 1426 dzielił 
dobra między swych braci stryjecznych Jana z Choj-
nowa i Adama ż Sarnowa M1). Około 1425 r. kaszte-
lan zakupił dobra Grzebsk, Bielawy i część Waśnie-
wa, zastawiając prawdopodobnie w celu pozyskania 
pieniędzy na zakup, Gościszkę Piotrowi Pilikowi wo-
jewodzie mazowieckiemu za 200 kóp groszy115). 
Zmarł Adam prawdopodobnie już w 1427 r. pozosta-
wiając żonę Katarzynę i sześciu synów: Ottona, Ada-
ma, Mikołaja, Ludwika, J ana i Jakuba "•). 

Adam student uniwersytetu w Krakowie od 1411 r., 
notariusz królewski, kanonik łęczycki, krakowski 
i gnieźnieński, brał udział w poselstwie królewskim 
do Rzymu. W styczniu 1433 r . otrzymał od braci za-
bezpieczenie stu grzywien na Bielawach, zakupionych 
przez siebie u Stanisława z Kuczborka; ostatni raz 
pojawił się w źródłach w kwietniu 1433 r. na kapi-
tule generalnej w- Gnieźnie. W 1434 r. w kwietniu 
przy ponownym podziale dziedzictwa dokonanym 
przez braci nie ma już o nim mowy, a Bielawy 
otrzymał brat J a k u b ' " ) . 

W kilka lat później nikną ze źródeł mazowieckich 
Otton, Jakub i Jan. Są pewne poszlaki, które pozwalają 
sądzić, ze Otton osiedlił się w Małopolsce w Nowym 
Sączu. W 1450 r. pojawił się tam Otto z rodu Swin-
ków kanonik sądecki syn obywatela Nowego Sącza "»). 

J a k u b oddawszy w zarząd swe posiadłości bratu 
Mikołajowi udał się do ziemi bełskiej w służbę 
ks. Siemowita V, bowiem w połowie XV w. w źró-
dłach bełskich pojawia się J a n syn Jakuba z Zie-
lonej »•). 

Jan osiadł na Podolu dając początek rodzinie 
Swinków Pomorzańskich. Możliwe iż on także otrzy-
mał spłatę, nie występuje bowiem przy podziale 
z 1434 r. i nabył dobra w ziemi bełskiej, pozostając 
w służbie ks. Siemowita już od r. 1435. Prawdopo-
dobnie poprzez ożenek posiadł Pomorzany z których 
się pisał już od r. 1440. Osiągnął następnie stanowi-
sko chorążego lwowskiego "•). 

Mikołaj w dziale rodzinnym otrzymał Grzebsk, 
Bielawy i część Waśniewa. Około 1437 r. ożeni! się 
z Beatą z Jeżewa, bratanicą Mikołaja z Dzierzgowa 
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kasztelana ciechanowskiego z której miał tylko jedne-
go syna Adama 1S1). Rodzina Grzebskich w następnym 
pokoleniu licznie rozrodzona, nie osiągnęła już urzę-
dów, wydała jednak w połowie XVI w. Stanisława 
Grzebskiego uczonego grecystę, profesora uniwersy-
tetu krakowskiego. 

Ludwik w działach rodzinnych otrzymał Zieloną, 
dużą wieś kościelną, posiadającą na początku XVI w. 
133 łany chełmińskie. Ożeniony był z bliżej nieznaną 
Heleną, a zm. około r. 1473'-), pozostawiając trzech 
synów: Mikołaja plebana w Zielonej w latach ok. 
1462—1505, współwłaściciela Zielonej. Po śmierci ojca 
opiekował się on swą matką Heleną, a po śmierci 
brata Jakuba bratową i je j dziećmi. W 1488 r. podaro-
wał kościołowi w Zielonej jeden łan chełmiński po-
większając jego uposażenie do trzech łanów, prawdo-
podobnie, jako ekwiwalent zapisu ojcowskiego. Zmarł 
Mikołaj wkrótce po 1502 r . i a ) . 

Jakub, drugi prawdopodobnie syn Ludwika z Zie-
lonej, ożeniony był z bliżej nieokreśloną Małgorza-
tą "4). Posiadał on trzecią część Zielonej i bliżej nie-
określone działy w innych wsiach; zmarł wcześnie 
w 1484 r., pozostawiając wdowę Małgorzatę, trzech 
synów: Adama. Ludwika i Piotra oraz dwie córki 
Annę i Katarzynę. Mąż Anny Mikołaj, syn Zawiszy 
ze Strzegowa, brat stryjeczny Tomasza Bartnickiego 
kasztelana płockiego, zginął zabity przez braci w 
1499 r. Katarzyna zaś była żoną Jana z Czernic 
Borowych, s t ry ja Andrzeja sędziego zawkrzańskiego 
(1497 r . ) '») . 

Piotr wydaje się był najmłod.s/.ym z braci, w 1509 r. 
był bowiem w niedziale z bratem Adamem i pełnił 
wtedy służbę u podkanclerzego Jana Łaskiego, wówczas 
prepozyta katedralnego płockiego. W 1509 r. odbył 
wyprawę wojenną w orszaku podkanclerzego w imie-
niu matki i brata; pojawił się on raz jeszcze w 1513 r., 
jako dworzanin bpa płockiego Erazma Ciołka187). 
Piotr zm. prawdopodobnie bezdzietnie. 

Adam najstarszy z synów Jakuba był trzykrotnie 
żonaty: pierwszą jego żoną była Agnieszka z Kamie-
nicy, drugą Dorota z Kuczborka, a trzecią Elżbieta 
żyjąca jeszcze w 1525 r. jako wdowa. Z pierwszych 
dwóch małżeństw pochodzili dwaj synowie: Andrzej 
i Marcin oraz trzy córki "•). Z małżeństwa z Elżbietą 
urodził się zapewne Jan niewymieniony w 1525 r., 
ze względu na to, że był jeszcze dzieckiem 1M). 

Ludwik młodszy z braci ożenił się z Jadwigą 
Chądzyńską; zmarł przed r. 1525 pozostawiając wdo-
wę Jadwigę, syna Zygmunta i córki Helenę Dobrską 
i Annę niezamężną "•). Dalsze losy potomstwa Jakuba, 
które nie odegrało znaczącej roli, nie będą nas inte-
resować. Zielińscy wymieniają je tylko w tablicach 
genealogicznych. 

Piotr najmłodszy syn Ludwika z Zielonej żył na j -
dłużej z braci (zm. ok. 1525 r . ) ' " ) . Wielokrotne kon-
takty z rodziną Rościszewskich jakie dają się obserwo-
wać na przełomie XV/XVI w. wydają się wystrezają-
cym powodem aby przyjąć, że żona Piotra, Barbara 
pochodziła z Rościszewa i była córką Pawła sędziego 
ziemskiego płockiego (1497—1505) •"). Piotr przez swą 
żonę związany z Pawłem Rościszewskim korzystał 
z jego pomocy prawnej w odzyskaniu spadku po 
swych krewnych z Chojnowa, Sarnowa i odebraniu 
Gościszki. Na mocy p r aw spadkowych, wspólnie 
z braćmi Jakubem i Mikołajem pozyskali Zalesie. 
Gościszkę natomiast wykupił z zastawu ugodziwszy 

się ze spadkobiercami wojewody Piotra Pilika z po-
minięciem praw Adama z Grzebska, syna Mikołaja 1M). 
Gościszka była odtąd stałe w całości w posiadaniu 
potomków Piotra, zwykle najstarszego syna. Piotr 
miał trzech znanych ze źródeł synów i trzy córki, 
które uposażył, każdą po 100 kóp groszy. Z córek 
Barbara już ok. 1514 r. wyszła za Krzysztofa z Ozi-
miecha w ciechanowskim1S4); Barbara była żoną 
Andrzeja Mdzewskiego, syna Mikołaja, który w latach 
czterdziestych i pięćdziesiątych XVI w. był pisarzem 
ziemskim zawkrzańskim, posłem na sejm w 1534 r. 
i poborcą podatków kilkakrotnie13S); Elżbieta Anna 
żoną Aleksego z Cieśli kolo Drobina 1M). 

Adrian był zapewne najstarszym synem Piotra 
(ur. się około 1495 r., zm. zaś w 1572), był on pleba-
nem w Rościszewie (1517—1572) i w Zielonej (1525— 
1551) '"). Odbył on podróż do Rzymu w 1529 r„ jak 
sądzić można z pożyczki udzielonej wówczas w Rzy-
mie Janowi Lewickiemu posłowi królewskiemu w 
sprawach królowej Bony. O dług 9 florenów upominał 
się Adrian u Lewickiego już jako opata czerwiń-
skiego dopiero w 1544 r."»). W 1551 r. zrzekł się 
Adrian probostwa w Zielonej na rzecz swego bratan-
ka Łukasza; wprawdzie po jego usunięciu z probo-
stwa w 1564 r. krewni prezentowali go ponownie na 
to beneficium, ale zrezygnował ze s tarań o to pro-
bostwo, pozostając tylko przy jednym w Rościszewie, 
gdzie zmarł na zarazę w początku września 1572 r . ' " ) . 
Paweł choć był najmłodszym z braci, zmarł naj -
wcześniej, prawdopodobnie w 1555 r. 14°). Nie zacho-
wały się informacje o jego żonie. Pozostawił pięcioro 
dorosłych już dzieci, dwie córki: Annę za S t r a s z e w -
skim i Jadwigę za Dłutowskim 141). Synowie: Adrian, 
Piotr i Józef w 1555 r. dokonali podziału posiadłości 
ojcowskich ze swymi stryjami Adrianem plebanem 
i Feliksem sędzią płockim1"). Feliks zatrzymał dla 
siebie całą Gościszkę i Sądowo, bratankom pozosta-
wił całe Zalesie i Cierpigórz oraz część Bagienic. 
Częścią do nich należącą Zielonej i powstałą na grun-
tach tej wsi nową osadą Lisowem podzielili się s t ry j 
z bratankami po połowie, podobnie i prawem patro-
natu do kościoła w Zielonej1 U). Potomkowie braci 
stryjecznych Feliksa: Andrzej syn Adama i Zygmunt 
syn Ludwika oraz synowie Pawła, brata Feliksa sę-
dziego: Adrian, Józef i Piotr prezentowali na probo-
stwo w Zielonej, wspólnie ze s tryjem Adrianem ple-
banem w Rościszewie i synami Feliksa w 1564 i 1568 
kandydatów na probostwo w Zielonej144). 

Feliks syn Piotra z Zielonej ur. się między 1490 
a 1500 r., według Zielińskich występował w źródłach 
już od 1512 r.115). W 1519 r. był jednym z egzekuto-
rów testamentu Mikołaja Rościszewskiego, zapewne 
swego wuja, plebana w Rościszewie, musiał mieć 
wówczas ok. 20 łat1M). Sądzić można, że już przed 
śmiercią ojca gospodarzył w Gościszce. Feliks ożenił 
się dopiero ok. 1526 r., już po śmierci ojca, z Dorotą 
Kryską, córką wojewody płockiego Ninogniewa (zm. 
1507 r.)a siostrą Pawła Kryskiego z Drobina. W 1526 r. 
mąż zabezpieczył Dorocie na swych dobrach dość duży 
posag wynoszący 700 kóp gr.14 '). To małżeństwo wpro-
wadziło go do grona najpierwszych rodzin Mazowsza 
płockiego i otworzyło drogę do kariery urzędniczej. 
Synowie Piotra, a wśród nich Feliks otrzymali pra-
wdopodobnie wykształcenie domowe i może najwyżej 
w szkole katedralnej płockiej. W 1534 r. bp Andrzej 
Krzycki i wojewoda Feliks Szreński listem z d n ń 
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16 września polecili osobę Feliksa Zielińskiego kró-
lowej Bonie na stanowisko podsędka ziemskiego płoc-
kiego, chwaląc jego dzielność i znajomość prawa oraz 
wyrażając nadzieję, że będzie wybrany na to stanowisko 
przez sejmik w Raciążu. W rzeczy samej sejmik dokonał 
wyboru kandydata dwóch pierwszych senatorów płoc-
ki( h na stanowisko podsędka, a jednocześnie szlachta 
w ) b r a ł a go wraz z jego szwagrem Andrzejem Mdzew-
skim 1 dwoma innymi, posłami na sejm; nominacja 
królewska na wspomniany urząd została wystawiona 
3 XI 1534 r. "»). W kilka lat później, prawdopodobnie 
w 1539 r., Feliks został sędzią ziemskim płockim "•). 
Ni tym stanowisku pozostał do śmierci, która nastą-
piła ok. 1560 r., nie można jednak wykluczyć, że 
jeszcze za życia zrzekł się stanowiska zalecając na nie 
swego syna Grzegorza1M). Z małżeństwa z Dorotą 
Kryską miał czterech synów i jedną córkę Annę 
(być może najstarszą, ur. ok. 1527 r.), która wyszła 
za Jana z Kęczewa; w 1553 r. była już wdową, 
a opiekę nad dwojgiem jej dzieci Piotrem i Zofią 
król powierzył matce, j e j ojcu Feliksowi sędziemu 
1 bratu Łukaszowi1SI). 

Łukasz był najs tarszym z synów Feliksa i Doroty, 
ur. się ok. 1530 r. skoro w 1545 r. zapisał się na uni-
wersytet k rakowski ' " ) . Stopnia akademickiego nie 
osiągnął i opuścił Kraków prawdopodobnie już 
w 1551 r., kiedy to 9 września otrzymał probostwo 
w Zielonej, po zrzeczeniu się s t ryja Adriana, będąc 
klerykiem niższych święceń ,M). Jeszcze jako pleban 
w jakimś zatargu w 1560 r. zabił Wojciecha Prza-
nowskiego, wina jednak nie musiała być pewna, skoro 
został zwolniony od odpowiedzialności karnej 1 M ) . 
Przed 17 ma ja 1564 r. król Zygmunt mianował Łuka-
sza stolnikiem płockim, a w dniu 7 lipca tegoż roku 
bp A. Noskowski pozbawił go z tej przyczyny probo-
stwa w Zielonej >55). W sierpniu 1568 r. otrzymał Łu-
kasz, po Mikołaju Kossobudzkim urząd pisarza ziem-
skiego zawkrzańskiego1 M). W marcu 1570 r. był on 
obecny w Płocku, wraz z innymi senatorami i urzęd-
nikami płockimi przy objęciu przez bpa Piotra Mysz-
kowskiego katedry p łockie j ' " ) . W tymże samym roku 
Łukasz ożenił się z Dorotą, córką Krzysztofa Łosia 
z Krzynowłogi Małej, kasztelana wyszogrodzkiego 
zabezpieczając je j 2 tys. f lorenów posagu na Sadowie 
i połowie wszystkich innych dóbr posiadanych przez 
siebie l ł s). Zmarł on wkrótce potem, nie pozostawiając 
potomstwa. Ostatnia o nim wzmianka pochodzi z grud-
nia 1572 r., kiedy to został wybrany do sądu kaptu-
rowego województwa płockiego, w czasie bezkrólewia. 
Nie żył już napewno w czerwcu 1574 r. kiedy to no-
tariuszem zawkrzańskim był Jakub Łysakowski "•). 

Piotr drugi z synów sędziego Feliksa pojawił się 
w źródłach dopiero w 1560 r. w sprawach spadko-
wych. W 1563 r. otrzymał nominację królewską na 
podczaszego płockiego , M). W 1568 r. zabił z rusznicy 
dzielnego rycerza, a swego sąsiada Stanisława Kli-
czewskiego. Sprawa sądowa o odszkodowanie, wnie-
siona przez rodzinę zabitego ciągnęła się długo, aż po 
rok 1576 i skończyła się ugodą zawartą z Grzego-
rzem, b ra tem Piotra, już po jego śmierci M1). Trudno 
powiedzieć czy Piotr odbył karę wieży przewidzianą 
w takich wypadkach. 

Marcin najmłodszy z braci gospodarował w Zielo-
nej, nie sprawował żadnych urzędów i zmarł młodo 
w wieku ok. 30 lat, między październikiem 1569, 
a grudniem 1570 r . J M) . 

Grzegorz był zapewne drugim z kolei synem Fe-
liksa, ur. się ok. 1530 r. 1M), brak wiadomości o jego 
studiach uniwersyteckich, widocznie ograniczyły się 
one do szkoły paraf ia lnej w Zielonej i może kate-
dra lnej w Płocku. Prak tykę prawniczą zdobywał 
Grzegorz, jak można przypuszczać, u boku swego ojca 
towarzysząc mu w rozprawach sądowych przez kilka 
lat. W 1557 r. został on dworzaninem królewskim, 
może dzięki protekcji swego wujecznego brata Woj-
ciecha Kryskiego, dworzanina i dyplomaty króla 
Zygmunta Augusta1M). Grzegorz ożenił się z Ewą 
Mdzewską, córką Mikołaja chorążego płockiego, już 
chyba po roku 1560; na pewno przed rokiem 1563, 
skoro najstarsza jego córka Dorota w 1575 r. była od 
jakiegoś czasu zamężna za Pawłem Garwaskim, póź-
niejszym kasztelanem płockim (1616—1618)165). Drugą 
córkę Zofię wydał wojewoda za Hieronima Parysa, 
syna Stanisława kasztelana warszawskiego, później-
szego wojewodę mazowieckiego (1596—1605). Trzecia 
z córek Katarzyna została zoną Adama Mniszew-
skiego kasztelana liwskiego (ok. 1607 r.)1M). Obok 
funkcj i sędziego ziemskiego płockiego sprawowanej 
przez lat kilkanaście (1560—1576) Grzegorz Zieliński 
brał czynny udział w życiu politycznym kra ju na 
sejmikach i sejmach zwłaszcza okresu bezkrólewii1 , ;). 
Król Stefan Batory wkrótce po swej koronacji mia-
nował go kasztelanem płockim (11V 1576) i nadał 
m u starostwa: mławskie i zakroczymskie; w kilka lat 
później obdarzył go palacją płocką (1582 r.) l t 8) . Duże 
znaczenie finansowe, dia wojewody Grzegorza miała 
pensja roczna 1300 florenów, wyznaczona mu przez 
króla Zygmunta III, na salinach ruskich w 1588 r.169). 
Dzierżawa dwóch starostw, mławskiego i zakroczym-
skiego (tego ostatniego tylko do r. 1590) oraz wspo-
mniana pensja pozwoliły wojewodzie zakupić w 1594 r. 
duży ma ją tek , od swego krewnego, Pawła Kostki 
z Rostkowa, składający się z siedmiu wsi, a miano-
wicie: Rostkowa, Turowa, Mchowa, Miłoszewca, Ka-
rbówka w sąsiedztwie Przasnysza i nowo osiedlonych 
nad Płodownicą: Krukowa i Zarąb, za sumę 27 tys. 
złotych polskich. Z sumy te j 16 tys. wypłacił Grze-
gorz na rękę Pawłowi na cele jego fundacji bernardy-
nów w Przasnyszu, a 11 tys. pozostało w zapisach na 
cele pobożne na zakupionych d o b r a c h T e n zakup 
spowodował w najbliższych latach znaczne trudności 
finansowe i liczne procesy ciągnące się i po śmierci 
wojewody, która nastąpiła przed 30 lipca 1599 r . , ł I ) . 
Pochowano Grzegorza prawdopodobnie u bernardy-
nów w Przasnyszu. 

Adam był najstarszym spośród czterech synów 
Grzegorza, on bowiem starał się 30 lipca 1399 r. 
uwolnić zmarłego ojca od cenzur kościelnych ciążą-
cych na nim z racji nie zapłacenia kapitule płockiej 
dziesięcin z dóbr leżących w okolicy Mławy, on także 
załatwiał sprawę sporną ze spadkobiercami plebana 
w Zielonej w listopadzie tegoż roku. Adam nie żył już 
prawdopodobnie 25 V 1601 r., brak go bowiem wśród 
prezentujących na probostwo w Zielonej, choć wystę-
pu je matka Ewa i pozostali bracia; zmarł on bezżen-
nie "*). 

Mikołaj drugi z kolei syn wojewody ożenił się 
z wdową po Janie Brochockim, Krystyną, córką 
Wiktora Nadarzyńskiego z Rużcca (zmarłą przed 101 
1609 r . ) i n ) . Małżeństwo to uwikłało go w liczne spo-
ry i k rwawe zajścia o m a j ą t e k żony, Z powodu zm-
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bójstwa jednego z Uchańskich musiał odsiedzieć dwa 
lata i dwanaście tygolni we wieży w Płocku podczas 
zarazy 1602 r. Z małżeństwa z Krystyną Nadarzyń-
ską miał czterech synów i pięć córek. W podziale 
mają tkowym dokonanym z braćmi dopiero w 1609 r. 
otrzymał dobra dziedziczne w okolicy Zielonej, 
a mianowicie: Gościszkę, Sądowo, części na Zielonej 
i po matce, która prawdopodobnie wówczas zmarła, 
części na Mdzewie, Strzegowie, Giżynie i Giżynku '"). 
Zmarł Mikołaj ok. 1619 r„ bowiem w 1620 r. jego 
brat Walenty pozywał do sądu sekcessorów po nim m ) . 

Wojciech najmłodszy z braci początkowo z matką, 
a po je j śmierci sam dzierżył starostwo mławskie 176). 
W podziale mają tkowym z 1609 r. otrzymał dobra 
w okolicy Mławy, także zakupione jeszcze za życia 
ojca, a mianowicie: Dąbek, Konopki, Strzałkowo, 
Stupsk z patronatem kościoła i części Podkrajewa 
Pokrzywnicy, Krośnic i Modły oraz po 1000 złotych 
dopłaty od brac i ' " ) . Wojciech w 1605 r. był deputa-
tem na trybunał koronny z województwa płockiego 
a w roku następnym brał czynny udział w rokoszu 
Zebrzydowskiego, jako poseł z województwa płockie-
go178). Zmarł wojewodzie bezżennie w 1619 r. wiosną, 

a jego majątkiem podzielił się brat, kasztelan płocki 
Walenty i bratankowie, synowie Mikołaja 179). 

Walenty trzeci z synów Grzegorza już w 1593 r. 
wziął udział w życiu publicznym, z protekcji ojca 
został wybrany przez sejmik w Raciążu deputatem 
do trybunału koronnego184). Po śmierci Pawła Kostki 
w 1607 r. został wojewodzie chorążym ciechanow-
skim l81), a po śmierci swego szwagra Pawła Garwa-
skiego w 1618 r. kasztelanem płockim i na tym sta-
nowisku pozostał do śmierci, która zabrała go spo-
śród żywych w pierwszych dniach stycznia 1646 r.182). 
W podziale mają tku w 1609 r. otrzymał Walenty po-
siadłości zakupione od Pawła Kostki oraz Dąbrowę 
i Kowalewo. Po śmierci brata Wojciecha dostał 
Strzałkowo, Dąbek i części na innych wioskach18J). 
W 1620 r. kasztelan zakupił od swego siostrzeńca 
Jana Garwaskiego dobra Skępe składające się z mia-
steczka Skępe z patronatem kościoła parafialnego 
i wiosek: Czermno, Rzuchowo, Wioska i Wólka za su-
mę 28 tys. zł polskich 184). Odtąd Skępe aż po lata 
drugiej wojny światowej pozostawało w rękach po-
tomków kasztelana plockiegoo Walentego doo których 
zaliczał się i Gustaw Zieilński. 
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k i e j sy tuac j i w y p a d n i e p r z y j ą ć Jego osobę Jako his to-
ryczną l związać ze znaną osobą S t reska , kasztelana 
splc lmierskiego z lat 1252—1255. Kodeks dyp lomatyczny 
wielkopolski , P o z n a ń I—V, 1877—1903. (cyt . Kod. Wlkp) 
I. n r 304; Kodeks Dyp lomatyczny Polski wyd . L. Rzy-
szczev.*ski i A. Muczkowskl , I-II, Warszawa 1847—1843. 
II, n r 68 (cyt. CDP). z a i den ty f ikac j ą S t a ń c z y k a ze 
S t re sk lem p rzemawia i a k t wys tępowania imienia Stres-
ko w rodzie Swinków, poświadczony w nazwie części 

wsi Kaczki-Strzesek (Źródła dziejowe, Wielkopolska II, 
s. 173). 

10) J . Bleniak, Wielkopolska K u j a w y ziemia łęczycka 
i s i e radzka wobec p r o b l e m u zjednoczenia pańs twowe-
go w la tach 1300—1306, T o r u ń 1369, s. 115 n. (cyt. J . 
l i i en iak . Wielkopolska). 

11) J . Bleniak , Wielkopolska s. 119 przyp. 444. 
12) Wiadomość I, s. 3; Wielkopolska II, s. 235. B r a t k o w -

ski w 1407 r. posiadał Goltce kolo Poddębic (Kod. Wlkp. 
V, s. 1161; Pudłowo 1 Strzyszkl wymien ione w 1412 r. 
(Wiadomość I. s. 133). 

13) Rocznik diecezji włoc ławskie j , Włocławek 1972, s. 320 
z uwagą ..kościół pa r . pod wezw. . . .niegdyś Sw. Gn 
t a rda , p i e rwo tny zapewne z fundac j i a r ebpa J a k u b a 
Świnki z ok. 1300 roku . W y d a j e się to n ies łuszne , ze 
względu na wezwanie , k t ó r e należy odnieść d o poło-
w y XII w., a le może Jest w tym przekaz ie ś lad, że 

f u n d o w a l i go p rzodkowie a r e b p a . 
14) J . Nowacki , Archid iecez ja poznańska II , P o z n a ń 1984, 

s. 351. (cyt, Nowacki , Archidiecezja) . 
15) N a j s t a r s z e zapisy nazwy: Svencia — 1301 r. 1 w XVI 

w. Swiencze, Wolia Swienecz. (Mater ia ły do s łownika 
f .eograf iczno-his torycznego ziemi łęczyckie j i s i e r adzk i e j 
do 1400 roku, S. I S M Za jączkowsk i I, I I , Łódź. 
1966—1970, II, s. 143—144 (cyt. Materiały). P rzy n ieus ta lo -
n e j o r togra f i i ówczesne j i wziąwszy pod u w a g ę dzi-
siejszą w y m o w ę : Świn ice i Swientce, można p rzy jąć , 
że i ś redniowieczne b rzmien ie było podobne. 

16) Swinice-par . Chlewo; Swinkowo-par . J a n k o w o ; Jest 
także potok Świnka w p a d a j ą c y d o B z u r y n i e da leko 
Orłowa. (Słownik geogra f i czny Króles twa Polskiego, 
XI, s. 707, 709). 

17) T. Silnicki.. . A rcyb i skup J a k u b , s. 40. J a n S w y n właś-
ciciel grodu, jeszcze kasz te lańskiego w polowie XIII w., 
po jawia się współcześnie z a r ebpem J a k u b e m i n ic ma 
ś ladów jak ie jko lwiek łączności między n imi . A r c b p J a -
k u b Już przez współczesnych w procesie war szawsk im 
n a z y w a n y Jest Świnką . (J . Bleniak , Wie lkopolska , s. 
127, przyp. 30). 

18) Swlnk l — dziś Sinki par . Slnlarzewo w pos i adan iu 
S w i n k ó w pod kon iec XIV w. (Wiadomość I, s. 
138—1373; Gęblce w XIII w. w p o s i a d a n i u J a n a 
kasz te lana spic lmlerskiego; Gosławice w XIV w.; 
G a w r o n y - S u ł k o w o w XIV—XV w. (WiadomoS :i, I s. 
15, 19; Mater ia ły , I, s. 81, 83, 91; 
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1») Wiadomość , I s tr . wed ług Indeksu mie j scowośc i ; Ma-
ter ia ły , I, S. 40—11, 75, 116, 133, 139; II, s. 65, 102, 

147—148; bliższe zbadanie zagadn ien ia wydoby łoby n ie -
w ą t p l i w i e szereg innych mie jscowości na leżących d o 
rodu S w l n k ó w w XV w. 

20) Nowacki , Archidiecezja , II , s. 401, 404 , 432. 
21) Sąs iedz two wsi o nazwie S w i n k ó w i Sul is law, nieo-

podal Os t rowa Wielkopolskiego s tanowi pods t awę do 
h ipotezy o przynależnośc i t ych wiosek do rodu Swin -
ków. 

22) M o n u m e n t a Poloniae Vat icana , III, Kraków, 1914, s. 71 
„... J a c o b u s Gneznens ls eccłes ie archiepi.-.copus .. .ve-
nerabi l i s f r a t r i s nepot ls nos t r i car iss imi domin i Henr lc i 

... Wra t i s l av icns i s eplscopl" . H e n r y k nie mógł być b r a -
t a n k i e m a rcyb i skupa , mógł być na tomias t s ios t rzeńcem. 
J e s t zupe łn i e możliwe, że s ta rsza siostra a r ebpa mogła 
w y j ś ć za mąż za .Tana, kasz te l ana Ryrzyny w l a t ach 
1255-1268. (Mon. Pol. Hist, series nova IX, 1 s. 23), 
około 1260 r. 

23) Dzieje Kal isza . Poznań 1977, s. 93—94; por. t a k ż e A. 
Vetulani . Z badań nad p o l a k a m i w ś r e d n i o w i e c z n e j 
Bolonii : Cul tus et cognit io, w a r s z a w a , 1976, s. 611—619. 
W la tach sześćdziesiątych XIII w. s tudiował w Bolonii 
Konrad a r c h i d i a k o n łęczycki , a w la tach 1326—1327. J a n 
z Os t rowa , k a n t o r wroc ławsk i , syn kasz te lana k rusz -
wickiego J a n a ożenionego z bra tan icą a r ebpa J a k u b a . 
P r a l a t u r a wrocławska J a n a z Ost rowa po twie rdza po-
wiązania rodz inne Swinków z p a n a m i z Wierzbna. J a n 
o t r zyma ł bowiem kan to r i ę z a p e w n e Jeszcze od H e n r y -
ka z Wierzbna swego k r e w n e g o . 

24) T. Sl ln ickl , Arcbp. J n k u b , s. 37-308 , 228. 
25) J . Bien iak , Wielkopolska, s. 126—127, przyp. 28 1 29. 
26) Mon. Pol. Vaticana, III, n r 328 — „Alber tus c o a d i u t o r 

cplscopi Wladislavlensis . . . o l im rec to r l s ecceles ie p a r o -
ehla l l s In Belsco Plocensls dioeccsls" . 

27) B. Pap rock i , Herby, s. 393 i 557, — „po n im został 
J a k u b Świnka synowiec a r c y b i s k u p a " . Macie j b p 
włocławski (1322—1368) był synem Małgorzaty siostry 
bpa G e r w a r d a . a J a n z Os t rowa , późniejszy d z i e k a n 
włocławski , k a n t o r w r o c ł a w s k i 1 p r a w d o p o d o b n i e W o j -
ciech (Alber t ) , byli s y n a m i J a n a kaszte lana kruszwic-
kiego, b r a t a bpa Gerwarda , a więc b raćmi w u j e c z n y m i 
bpa , k t ó r y mógł p r z y b r a ć sobie na koad iu to ra ok . 

1348 r. Wojc iecha , podobn ie . Jak to uczynił w 1364 r . 
ze swym b r a t a n k i e m Zby lu tem. 

28) J . B ien iak , Polski S łownik Biograf iczny XXVI s. 372. 
<cyt. PSB). 

29) Tr ig lnta dokumen tu ecc les iae ca thedra l l s p locens l s 
(1230—1317), wyd . W. Kę t rzyńsk i , Lwów 1888, n r 25. 

coml t i s Pe t r i dlctl Świnka cas te l lan i de Splclmlrz 
d a m u s l l b e r t a t e m q u a t u r d e c l m ann l s locandl vi l las In 
dese r to In he red l to t lbus Scr lg i , Slnlno, Sadlowo, r a g o -
n e villa vu lgar l l e r n u n c u p a t i s t e r r e Dobr inens ls" . 
D o k u m e n t ten w y m a g a spec j a lnego omówienia w związ-
ku z p r awdopodobną świeżą zmianą tych wsi, za inne 
leżące w ziemi dobrzyńsk ie j , wymien ione w d o k u m e n -
cie z 1239 r. (Codex d lp loma t i cus Masoviae genera l i s , 
wyd. J K. Kochanowski , Warszawa 1919 r . (cyt . CDM) 
nr 384, Niezwykłe s f o r m u ł o w a n i a tego d o k u m e n t u n ie 
mówiące n i c o zobowiązan iach P io t ra wobec bpa oraz 
z uwagi na późniejsze p rze j śc i e tych posiadłości w 
ręce p o t o m k ó w Piotra Śwink i w n i e w y j a ś n i o n y c h oko-
l icznościach. Można ty lko przypuszczać , że n a s t ą p i ł o 
to ok. 1360 r . w z n a n y c h t rudnośc iach f i n a n s o w y c h 
b i skups twa płockiego 1 pożyczki od króla Kazimierza 
5 tys . g r z y w i e n (zob. T. Zebrowski , Zarys dz i e jów d ie -
cezj i p łock ie j . Płock 1976, s. 39). 

30) J . B ien iak , PSB, XXVI, s. 372. 
31) J . B ien iak , (PSB. XXVI, s. 391 I 432) u z n a j e P io t ra 

z C h a r ł u p l ze względów chronologicznych za w n u k a 
P io t ra po n i eznanym z Imienia synu. Nie w y d a j e się 
to kon ieczne , bowiem Pio t r z Char łupl , z a p e w n e młod-
szy b ra t A d a m a , urodzony p o r . 1300, mógł dop ie ro po 
śmierc i b r a t a zacząć k a r i e r ę urzędniczą 1 dożyć s i edem-
dziesięciu lat , tymbardz le ] , ż e Jego synowie u m i e r a j ą 
pod k o n i e c XIV 1 na p o c z ą t k u XV w. na s t a n o w i s k a c h 
kasz te lana 1 podstolego s ie radzkiego , współcześnie z 
P io t r em s y n e m Adama. (Wiadomość I, s. 28—31). 

32) D o k u m e n t y k u j a w s k i e I mazowieck ie , wyd. B. Ula-
nowskl , A r c h i w u m Komis j i His toryczne j , K r a k ó w 1880 
T. VI, ». 313, n r 27 1 s. 318—319, n r 31—32; d o k u m e n t 
z 1351 r. (s. 323) Jest p o d f a l s z o w a n y 1 da ta Jego n i e p r a w -

dziwa, zob. A. Bogucki , Z dz ie jów Ryp ina : P race Ko-
misj i H i s to ryczne j Bydgoskiego Towarzys twa N a u k o w e -
go T. X (1974), s. 75. 

33) PSB. XXVI. s. 433; Wiadomość, I, s. 37. J a n w y s t ę p u j e 
ty lko w 1382 r., ale w dwóch różnych s y t u a c j a c h 
i różnych mie jscach: raz w ziemi dobrzyńsk ie j , d rug i 
na K u j a w a c h . 

34) Zob. n iże j przyp. nr 62. 
35) Dotyczy to zwłaszcza ziemi z a w k r z a ń s k i e j . Z. Lasocki 

w a r t y k u l e , Szkice z życia sz lachty zawkrzańsk i e j , M.H. 
X (1931), s. 242—244 P o d a j e garść i n t e r e s u j ą c y c h wiado-
mości, ale znalazły się tam 1 b łędy; podobnie 1 drugi 
a r t y k u ł teRo au tora , Urzędnicy dobrzyńscy , M.H. XIII 
(1934) wymaga uzupełnień i sp ros towań . P raca Z. Gul-
dona i J Powierskiego, Podzia ły a d m i n i s t r a c y j n e Ku-
jaw I ziemi dobrzyńsk ie j w XIII—XIV wieku . Warsza-
wa 1974, pomi j a już zdarzenia z począ tku wieku XV. 

36) C D P II, r.r 507 W d o k u m e n c i e t y m jest zastrzeżenie , 
że p rzekazan ie dóbr w inne ręce, może się odbyć ty lko 
za zgodą kró la . Jest t a m też w a r u n e k , a b y z każde j 
wsi właściciel wystawił po J e d n y m z b r o j n y m na wy-
p r a w ę w o j e n n ą , oraz obowiązek wpuszczenia do grodu 
załogi k r ó l e w s k i e j w razie wo jny . 

37) Guldon i Powlerski , Podziały, s. 217—225. 231—232. 
38) Z. Lasocki , Urzędnicy dobrzyńscy , s. 19,39—10. 
39) J. D ą b r o w s k i . Dzieje Polski ś redn iowieczne j , K r a k ó w 

1926, s. 60—62, 182. 
40) J . Wiśniewski , Dzieje osadn ic twa w powiecie gra-

j ewsk im do polowy XVI w., Warszawa 1975, s. 28— 3. 
41) Iura Mazovlae Ter res t r l a . wyd. J. Sawick i , I, War -

szawa 1972, n r 29 1 52. Ks. S le - iowl t zas tawił z iemię 
zawkrzańską w 13S4 r. za 3600 kóp gr . w 1386 r. do-
pożyczył dalsze 1000 k ó p gr.. a 5 X 1397 r. zas tawi ł na 
trzy lata Płońsk za 2000 kóp gr. Sp rawa Jest j e d n a k 
z a g m a t w a n a o tyle, że Płońsk w m a r c u 1393 r. z n a j -
dował się Już w rękach ks. J anusza . Widocznie więc 
ks J anusz od razu p rze ją ł od k rzyżaków zas t aw 
Płońska . (E Weise, Die S taa t s ve r t rage des Deutschen 
Ordens im 15 J a h r h u n d e r t s , I 1398—1409, Königsberg , 
1939. nr 51) i (Kod. Maz. nr 129). Zob. t akże , Scr lp to-
res r e r u m Pruss ica rum, III, Lipsk, 1868, s. 130, Anna le s 
Torun ienses . 

42) Iura Mazoviae. nr 50 , 51, 52. 
43) Das M a r l e n b u r g e r Tress le rbuch der J a h r e 1399—1409, 

wyd. E. Joach im, Königsberg, 1896, s. 453. 460, 463—484, 
wylicza w t rzech różnych mie j scach łączną s u m ę za-
s t awu wynoszącą 7 tys. grzywien . P rochaska na tomias t 
poda je , Jako sumę zas tawu ty lko 5 tys. g rzywien (Rok 
1410, Rocznik Tow. Nauk. w T o r u n i u XVII (1910) s. 96., 
a u t o r widocznie pominą ł s u m ę 2 tys . g rzywien , zapisaną 
na Innym mie j scu ; p ien iądze odbie ra ł k a n t o r k a t e d r a l -
n y płocki Dadżbog 18 XII 1407 r. 

44) Cronica cof l ic tus , wyd. Z. Cel ichowski , Poznań 1911, 
s. 17; Annales seu cronika incll t i Regni Poloniae , wyd . 
A. Przezdzicki , IV, Kraków, 1877, s. 19—20. 

45) Wiadomość, I, s. 46: „ J a n a Ś w i n k ę szukali , a b ra ta 
Jego A d a m a schwyta l i i zabra l i lm wszys tk ie dob ro j a -
kie ty lko było w domu i podwórzu , co dz ia ło się około 
Narodzenia Najświę tsze j Marii P a n n y " . 

46» Die S taa t s ve r t r age des Deutschen Ordens, s. 85—88, 90. 
Począ tkowe w a r u n k i p o k o j u to ruńsk iego mówi ły o 
n i e o d p ł a t n y m zwrocie ziemi z a w k r z a ń s k i e j ; w końco-
w e j fazie r o k o w a ń znalazła s ię s u m a 4 tys . kóp gr. 
j ako w a r u n e k zwrotu t e j ziemi. Zob. t a k ż e : St. K u -
czyński , Wielka wojna z z a k o n e m k rzyżack im w la-
tach 1409—1411, Warszawa 1980 s. 532—533. 538. 

47) Z. Lasocki , Szkice z życia sz lachty zawkrzańsk i e j , s. 
244. P i e r w s z y m sędzią z a « k rzańsk im został w 1413 r . 
S tan i s law ze Strzegowa, (zob. tamże , s. 5—6). 

48) CDP. II, n r »24. 
49) T a m ż e n r 524, Wojciech woj . k u j a w s k i w y s t ę p u j e 

w la tach 1356—1391. (Boniecki, H e r b a r z XI, s. 242). K r y -
styn, h e r b u Gozdawa, wo jewoda płocki w la tach 1384—1381, 
był n a s t ę p n i e wojewodą mazowieck im w dzielnicy ks . J a -
nusza (Kod. Maz. nr 105). Jas iek Kmita , s t a ros ta sia-
radzkl 1367, 1374—1375 (Boniecki , Herbarz XI, s. 191; 
Kod. Wlkp. III, n r 1692, 1724. A n d r z e j h. Ogońi-zyk, 
kasz te lan dobrzyńsk i 1367—1387 (Z. Lasocki , Urzędnicy 
dobrzyńscy , s. 39). 

50) CDP. II, n r 518. D o k u m e n t t en w osnowę a u t e n t y c z -
nego a k t u przekazania Zie lone j Adamowi , synowi 
P io t ra z 1392 r., wprowadza na czoło świadków, po-
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świadczonych i n n y m współczesnym d y p l o m e m z 1395 r, 
(CDP. II, n r 549) wojewodą płockiego K r y s t y n a , wy-
s t ępu jącego w d o k u m e n c i e n a d a n i a Zie lone j w 1367 r. 
Rzeczywistymi św iadkami tego a k t u byl i na tomias t : 
Abraham, wojewoda płocki ks. S iemowi ta w latach 
1383—1399, k t ó r y zginął pod Worsklą . (Zbiór d o k u m e n -
tów 1 l is tów mias ta P łocka . I, wyd. S. M. Szaclierska, 
Warszawa 1975, n r 50, przyp. 5). 

51) Zb iór dok. m. P łocka , nr 35 i 3f>. Sprawa wymaga 
napewno bliższego zbadania . Król b-iwiem w d o k u m e n -
cie z 1361 r. m ó w i o zamian ie z b i skupem części na -
d a n y c h mias tu Płockowi 60 włók che łmińsk ich ; b iskup 
Stanis ław na tomias t w d o k u m e n c i e z 1369 r. wspo-
mina o uwo ln i en iu wszystkich wsi zas tawionych przez 
Dpa Imisława za sumę 5000 grzywien , w zamian za co 
bp u s t ę p u j e królowi 58 włók n a d a n y c h mias tu przez 
króla już w 1361 r . Z późnie jszych sporów o Zgowią tkę 
widać, że nie wszystk ie posiadłości wróci ły wówczas 
w pos iadanie bpa , (Arch. Diec. Płoc. perg. n r 131 i 135). 

Potwierdza to możl iwość przejścia Strzyg, Sadłow.i 
i Sinina w ręce Swinków właśnie w tym czasie, może 
w 1363 r . 

52) Po t r zeba zgody k ró l ewsk i e j na sprzedaż d ó b r w inne 
ręce w p r z y p a d k u Swiedziebni i Księtego, zawar ta 
w d o k u m e n c i e z 1356 r. (CDP. II, n r 507). została usu-
nięta na prośbę Roki tn ickich dopiero przez Z y g m u n t a Au-
gusta w r. 1557. (Matricu' .arium Regni Poloniae , Sum-
mar i a , V, 2, wyd. J . Płocha, A. Rybarsk i , I. Su lkowska . 
Warszawa 1961. (cyt. MRPS). 

53) CDP, II, n r 507. Jest t am mowa o wys tawien iu na 
w y p r a w ę w o j e n n ą czterech z b r o j n y c h z cz te rech wsi. 
W w y p a d k u Swinków, gdzie w d o k u m e n c i e z 1367 r. 
w ziemi d o b r z y ń s k i e j było s iedem wsi, a w zaw-
k r z a ń s k i e j cztery, sądzić można, że byli oni zobowią-
zani do wys t awien i a 11 zb ro jnych na w y p r a w ę wo jenną . 
W posiadłościach ich były nad to g r o d y : Sad lowo i S t rzy-
gi w ziemi dobrzyńsk ie j , a S a r n o w o w zawkrzańsk i e j . 
(Z. Guidon i J . Powierski , Podzia ły a d m i n i s t r a c y j n e , 
s. 130—153; Grodziska Mazowjza i Podlasia , Wrocław, 
1976, s. 120). 

54) Wiadomość , I, s. 124—126. „ I t em e t i a m vo lumus , quod 
p r e f a t u s dominus Petrus . . . c u m uno thorace , vulgar i te r 
l a t h y ad e x p e d l t i o n e m cum te r r igen i s nostr is Plocensi-
bus... t e n e t u r " . 

55) P i o t r został ka sz t e l anem ryp ińsk im przed rok iem 1375. 
(CDP. II, n r 527). 

56) Po twie rdzen ie n a d a ń poprzedn ików przez nowego 
władcę było dość powszechnym z w y c z a j e m . W tym 
w y p a d k u , gdy ks. Siemowit IV p r z e j m o w a ł Mazowsze, 
wprawdz ie nie bezpośrednio z r ą k kró la , a le doku-
m e n t nadania Zie lone j pochodził z kance la r i i k ró lew-
skie j . W d y p l o m i e zresztą była p r a w d o p o d o b n i e klau-
zula o po t rzeb ie zgody władcy na p rze jęc ie własności 
przez nowego posiadacza. Z a k u p Zie lone j w 1367 r. był 
Już możl iwy; j e j posiadaczką by ła bowiem księżna 
Elżbieta, m a t k a ks. Bolesława, k t ó r a zmar ła w 1364 r. 
(O. Balzer, Genealogia Piastów, K r a k ó w 1895, s. 445). 
Lasocki p r z y j m u j e , że Zielona przeszła w ręce Swin-
ków dopiero w 1383 r. (Szkice z życia sz lach ty zaw-
krzańsk ie j , s. 242). W y d a j e się to w ą t p l i w e z t e j racj i , 
że w d o k u m e n c i e z 1383 r. n ie w y s t ę p u j e cena sprze-
daży, mimo, iż o sprzedaży Jest w n im m o w a : Wia-
domość, I s. 124. „ v i l l a m n o s t r a m ver i d u c a t u s z ie lo-
na... vendid imus , ded imus , donav lmus . . . O m n e ius no-
s t r u m duca l e et d o m i n i u m in p red ic t a villa perpe tu is 
t e m p o r i b u s . . . p ro nobis to ta lem n lh i l iminus reservan-
tes" . Odpada t y m s a m y m zarzut Lasockiego o nieuza-
s a d n i o n e j obecności u rzędn ików ks iążęcych przy prze-
kazan iu Z ie lone j przez P io t ra , synowi Adamowi 
w 1392 r., skoro własność była ogran iczona w Jakiś 
b l iże j n i eokreś lony sposób. Możliwe iż p o d o b n y akt 
nadan ia na Sa rnowo o t r zymał od ks. S iemowi ta , J a -
k u b syn P io t ra kasz te lana rypińskiego , wskazywa łyby 
na to s t a r an i a jego syna J a n a u ks. S iemowita 
w 1421 r . o zwrot d o k u m e n t u nadan i a . (Wiadomość, I. 
s. 47). Na uwagę z a s ł u g u j e w z m i a n k a w korespondenc j i 
Gus tawa Ziel ińskiego z k u z y n e m J a n e m , że w Ar-
c h i w u m G u b e r n i a l n y m w P łocku w 1879 r. z n a j d o -
wał się a u t e n t y c z n y d o k u m e n t do tyczący Adama z Zie-
lone j t r u d n y do odczytania i n ie zamieszczony w ich 
książce. (List n r 6). 

•7) PSB. XXVI, s. 432; CDP. II, n r 524—525. 

58) CDP. II, nr 527, 531, 544. 
59) Scr ip tores r e r u m Pruss i ca rum, III, s. 175. 
60) P5B. XXVI, s. 432. 
61) Kod. Maz. n r 141. P io t r kasztelan r y p i ń s k i ur . ok. 

1330 r. w 1398 mia ł Już ok. 70 lat. J . B len iak p r zy j -
m u j e , że P io t r zrzekł s ię kasztelanii na rzecz wnuka 
Adama między 1398, a 1401 r. oraz, że żył jeszcze 
w 1-105 r. W y d a j e się t o ma ło p r a w d o p o d o b n e , ze 
względu na to , że i n f o r m a c j e o Piot rze Śwince z 1405 r. 
odnoszą się n a j p e w n i e j do Piotra syna J a k u b a , 
a w n u k a kasz te lana . Autor b iogramu p r z y p i s u j e nad to 
kasz te lanowi udział w porwan iu bpa che łmińskiego 
Wikbolda, co było udziałem, racze j Jego syna Piotra 
z Zielonej . (PSB. XXVI. s. 432). 

62) CDP. II, nr 518 
63) A. Bogucki . Z dzie jów Rypina , s. 77, us ta la p ie rwo-

wzór f a l s y f i k a t u z 1355 r. na rok 1385. W y s t ę p u j ą c y 
t am wśród ś w i a d k ó w „ s u b v e n a t o r e P e t r o Ś w i n k a " od-
nieść należy do Pio t ra Piot rowica; s to ln ik iem został 
on przed r. 1332, (CDP II, Nr 518). 

64) Wiadomość. I, s. 59—60; U r k u n d e n b u c h d e s B l s tmus 
Culm T. 1—2, wyd. C.P. Woelky, Gdańsk , 1887, nr 340; 
Scr ip tores r e r u m Prus s i ca rum, III, s. 96, 480, 599. 
Udział P io t ra w p o r w a n i u bpa Wikbolda w r a z z J a n e m 
z Kruszyn, mógłby być wskazówką , że Piot r byt z n im 
s p o k r e w n i o n y m przez małżeńs two z Jego siostrą lub 
córką . 

65) Scriptores, . III, s. 96. W 1386 r. w K r u s z y n i e wys tę -
p u j e już Klemens (W. Kęt rzyńsk i , o ludności po lsk ie j 
w Prusach n iegdyś krzyżackich , Lwów, 1892, s. 115), 
co mogłoby potwierdzać słuszność p rzekazu K o n r a d a . 

66) Mylne są sugest ie Ziel ińskich (Wiadomość, I , s. 61—62), 
że P io t r żył Jeszcze w 1404 r. I n f o r m a c j e t a m z a w a r t e 

odnoszą się do Jego b ra t anka , t akże P io t ra . 
67) CDP. II, n r 518. 
68) Arch. Diec. Płoc. Acta Episcopalia, n r 1, k. 54 (da le j 

cyt . AE). „ In causa Nicolai p lebani in Strzigl con t ra 
nobl les Lodwigum in Szelona et Nicolaum In Grzepsko 
lieredes, plebanus. . . proposul t , quo p a t e r e o r u m nobil-
ium d u m ageba t in human l s , e x i t e n t s pa. t ronus eccle-
sle ln Strzigl. . ,". 

69) Lites ac res ges tae In t re Polonos O r d l n e m q u e Cruc l -
f e r o r u m , III, Warszawa 1935, s. 67, 129. 

70) U r k u n d e n b u c h des Bis tums Culm, s. 391. 
71) Codex epls tolar ls saeculi dec lmiquln t l , II, Kraków, 

1891, s. 235 1 237. Przy t y m d o k u m e n c i e zachowała się 
pieczęć J a k u b a z he rbem Świnka. Możliwe, że J a k u b 
został cho rążym Już w 1427 r. przy zmian ie u rzędów po 
śmierc i swego b ra ta Adama. 

72) CDP. II. n r 578; Regesta h is tor lco-dlp lomat łca ord in ls 
Sanc t ae Mar lae T h e u t h o n i c o r u m 1198—1952, wyd . E. 

J o a c h i m W. Hubatsch , Göt ingen 1948—1952, II , n r 2372, 
2400. 

73) MRPS. IV, 3. S u p l e m e n t u m , n r 863—864. 
74) Wiadomość I. s. 40. Można przypuszczać, że nas t ąp i ły 

p o d w ó j n e związki małżeńskie Oborn ick ich z Ziel iński-
mi. N a j p i e r w J a n z G a j u ożenił się z córką J a k u b a 
ze Strzyg, syna kasz te lana rypińskiego, a p ó ź n i e j Jego 
syn Wojciech (wojewoda płocki 1510—1512) p o j ą ł za 
żonę p r a w d o p o d o b n i e Beatę , có rkę J a n a z S a r n o w a 
i tą drogą wszedł w pos iadanie S a r n o w a . 

75) CDP. II, n r 541; Wiadomość I, s. 48—49. Zielińscy 
uznają Pio t ra l J a n a za synów Iwona z Radomina , t en 
j e d n a k miał synów Piotra i Mikoła ja i s a m świadko-
wat p rzy d o k u m e n c i e z 1391 r., przy k t ó r y m Jako świad-
kowie są zamieszczeni : „Her H a n n u s und Her Pe t i r 
geb rud i r von S tagenberk r i t t e r " . W y p a d n i e t edy uznać 
J a n a 1 P io t ra z tego d o k u m e n t u za s y n ó w J a k u b a 1 Do-
roty, córki Iwona z Radomina, (zob. L. P ie rzcha ła , Za-
gadkowa pieczęć, M. H. XI (1932), s. 12—14). Sp rawa 
dóbr S tagenbersk ich Jest Jednak ba rdzo zawik lana , 
bowiem w la tach 1409—1417 w y s t ę p u j e J a n ze S tagen-
b e r k u i Sokołowa (Regesta Ordinls S. Mar l ae Theu t . 
I, nr 1055, 2053, passim). 

76) Wiadomość I s. 48. F a k t sprzedaży dóbr S t agenbe r -
skich w 1393 r. przez J a n a t P io t ra za 2400 grzywien , 
k t ó r y odnieść wypadn ie do synów J a k u b a , a n ie Iwo-
na z Radomina (zob. przyp. poprzedni) , n a p r o w a d z a 
na domysł , że nas t ąp i ło to już po śmierc i Ich ojca 
J a k u b a . 

77) Annales , IV, s. 68—69. Nie mógł to być P io t r s tolnih 
z 1392 r . bo ten mia łby w 1410 r . la t ok . 60, a t r u d n o 
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przypuśc ić , aby w t ak późnym wieku bra ł udział 
w w o j n i e , ba rdz i e j p r a w d o p o d o b n y m w y d a j e się, że 
był t o P i o t r J a k u b o w i c . Mógł on być c h o r ą ż y m dob-
r z y ń s k i m w l a t ach ok. 1400—1405, a po powroc i e ziemi 
d o b r z y ń s k i e j do k o r o n y mus i a ł z rezygnować ze s t ano-
wiska 1 wróci ł do posiadłości zawkrzańsk ich z k t ó r y c h 
po ich zas tawie k r z y ż a k o m w 1407 r . musia ł pe łn ić 
s łużbę wojskową w w o j ä k u k rzyżack im. Z tych lat za-
chowały się k i l k a k r o t n i e w p ł a t y wnoszone przez niego 
do s k a r b c a zakonnego z posiadłości w ziemi d o b r z y ń -
s k i e j i che łmińsk i e j z a p e w n e (Das Mar i enburge r T r e -
ss le rbuch, s. 90, 133, 371). 

78) Wiadomość I, s. 44—15; Das Ausgabcbuch des Mar i en -
bu rge r H a u s k o m t u r s f ü r J a h r e 141C—1420, w y d . W. 

Zlesemer , Königsberg, 1911, s. 79. Piot r Świnka w 1412 r. 
sprzeda ł konia za 4 g r z y w n y i op iekował się k o ń m i 
wie lk iego k o m t u r a . Wiadomośc i te odnoszą się p r a w d o -
podobnie d o Pio t ra J a k u b o w l c a , b ra ta J a n a i Adama . 

79) Wiadomość I s. 47. 
80) Tamże, s. 48—49. 
81) Kod. Maz. nr 162. 
82) Wiadomość I s. 47. 
83) S łownik h i s to ryczno-geogra f l czny wo jewódz twa płoc-

k iego w średniowieczu, zeszyt 1—2, Wrocław 1980—1381, 
oprać . A. Bork lewicz-Cel ińska , s. 39. (cyt. Slow. woj . 
ploc.). 

84) Wiadomość I, s. 49, 170—172. Zielińscy p r z y j m u j ą , że 
J a n został sędzią z a w k r z a ń s k l m dopiero ok. 1432 r. J ego 
poprzedn ik na t y m s t a n o w i s k u , S tan is ław ze St rzego-
wa, Jako sędzia p łocki po j awi ł się Już w s i e rpn iu 1429 
r. (Z. Lasocki , Szkice z życia szlachty, s 5—8) można 
p r z y j ą ć , że bezpośredn im Jec.o następcą został J a n 
z C h o j n o w a Już w 1429 r. 

85) Slow. woj . ploc. s. 39. Jeszcze we wrześniu k a s z t e l a n e m 
p łock im był Andrze j z Clechomlc , a J a n z C h o j n o w a 
w y s t ą p i ł wówczas j ako sędzia zawkrzańsk i . (Kod. Maz. 
n r 191). 21 IV 1448 r. ka sz t e l anem płockim by l Już 
Sas in ( tamże n r 193) J a n kasz te l anem był t edy bardzo 
k r ó t k o , z m a r ł w 1445 r . (Wiadomość I, s. 53—54). 

88) Slow. woj . płoc. s. 39 1 113. W 1468 r. Kęczewo było 
własnością w n u k ó w J a n a . Możliwe, że w z w i ą z k u 
z t y m i z a k u p a m i sprzeda ł Gruszkę , k tórą o d k u p i ! 
w 1439 r . Jego b r a t a n e k J a n z Sa rnowa . 

B7) Wiadomość I s. 65 
88) Slow. w o j . płoc. s. 39 i 124. 
89) Wiadomość I s. 53—54. W y d a j e się, że au to rzy pomie -

szali tu wiadomości odnoszące się do dwóch J a n ó w , 
braci s t r y j e c z n y c h : J a n a z Cho jnowa , syna kasz te l ana 
l J a n a Adamowlca z S a r n o w a . 

90) Słow. woj . ploc. s. 39; A. Wolf f , n tud la nad u rzędn i -
kami mazowieck imi 1370—1526, Wrocław (1962), s. :86. 
A n d r z e j byl k a s z t e l a n e m zak roczymsk im w la tach 
1437—14)5. 

91) Wiadomość I s. 53—54. 
92) T a m ż e s. 54. 
93) Slow. woj . ploc. s. 39. 
94) Wiadomość I s. 46, 56—57; Regesta Ordlnis s . Mar lae , 

I, n r 5465. Jeszcze pod k o n i e c m a j a 1431 r. A d a m 
wraz z A n d r z e j e m z K u c z b o r k a udal i się do wie lk iego 
mis t rza z listem p o l e c a j ą c y m od ks. Władys ława . 

95) Lites, III s. 166; Wiadomość I s. 46. 
96) Wiadomość I, s. 5J—58. „W 1438 r . wdowa p o n im 

B a r b a r a łącznie z s y n e m J a n e m d w u k r o t n i e w y s t ę p o -
wal i pozwani przez J a n a b r a t a męża... w 1436 r . ks iążę 
ws tawia się do W. Mistrza za dziećmi A d a m a " . 

97) Zob. p rzyp . poprzedni . 
98) Słow. woj . ploc. s. 97. 
99) Regesta Ord ln i s S Mar l ae I n r 10 723. Wyjeżdża ł w ó w -

czas J a n do P r u s z l i s tem od ks. Władys ława mazo-
wieckiego; zm. J a n przed 1468 r. 

IDO) Wiadolność I s. 58. „... syn tego os ta tn iego (Adama) 
J a n zos tawi ł có rkę Bea tę" . Małżeńs two Bea ty z Woj -
c i echem Oborn i ck im z G a j u może t łumaczyć prze j śc ie 
S a r n o w a w ręce Oborn ick ich . 

101) A r c h i w u m Główne Akt Dawnych , Met ryka K o r o n n a 
n r 341, k . 13. (cyt. AG AD M. K.) W 1470 r. S y n o w i e 
Miko ła j a Radzanowsk lcgo 1 Jego żony K a t a r z y n y , 
córk i A d a m a z S a r n o w a , kwi towal i z odbioru spac 'ku 
po s w e j m a t c e „ K a t a r z y n ę ... có rkę zmar łego J a n a 
z S a r n o w a " . Z f a k t u , że o spadek p o J a n i e z S a r n o -
wa w 1495 r . ubiegał się J a k u b z Łaszewa p o d k o m o -
rzy p łocki 1 o d k u p o w a ł Je od Miko ła ja Radzanowsk ie 

go, można sądzić lż on był mężem Ka ta r zyny , córki 
J a n a z Sarnowa. (Slow. woj . płoc. s. 173). 

102) AGAD. M. K. n r 335, k. 59—60; n r 5, k. 90; n r 337, 
k. 28; n r 341, 1:. 13. Miko ł a j z Radzanowa był s y n e m 
z d r u g i e j żony J a k u b a z Radzanowa kasz te lana cie-
chanowsk iego w la tach 1411—1426, a s t r y j e m Sas in* 
1 P a r y s a z Radzanowa. (M. K. n r 337, k. 60); Księga 
z iemska czerska 1404—1425, Warszawa 1879, n r 2057). 
M i k o ł a j zawar ł ś lub z Ka ta rzyną już przed 1450 r.: 
w t y m właśn ie r o k u j e j b ra t J a n winien byl m u 100 
g r z y w i e n t y tu ł em posagu s iost ry . K a t a r z y n a zm. p rzed 
r. 1470. 

103) Grodziska Mazowsza i Podlas ia , s. 120. Brak t u w p r a w -
dzie d a t a c j l grodziska, w y d a j e się j ednak , że n a j o d -
powiedn ie j s zym m o m e n t e m j ego powstania było p r z e j -
ście posiadłości w ręce S w i n k ó w w czasach króla Ka-
z imierza . Za budową m u r o w a n e j rezydenc j i przez 
Adama p rzemawia jego t rzydzies to le tn i p r z y n a j m n i e j 
poby t w S a r n o w i e i dość d u ż y m a j ą t e k Jaki t u po-
siadał . (zob. także, A. Borkiewicz-Cel ińska , Osadn ic two 
Zawkrza w okres ie l t s i ą i ęcym: n tud la i m a t e r i a ł y do 
d z i e j ó w z iemi zawkrzańsk ie j , Wcrszawa 1971, s. 51). 

104) P o p r z e d n i k i e m Adama na kasz te l an i był Jego dziad 
P io t r , ze S t rzyg . Imię żony i j e j pochodzenie ro-
• 'z inne poda ją Ziel ińscy (Wiadomość I s. 65 i 69). Bra -
tem K a t a r z y n y byl J a n sędzia chełmiński . 

105) Wiadomość 1, s. 66. Pisał się wówczas „Adams W a p e r n 
von Logendor f " , „her Adam Swynch in" , „Heredem 
S w i n c h e n zu Logendor f " . 

105) S łownik gcogra f i czno-h l s to ryczny ziemi c h e ł m i ń s k i e j 
vi ś redniowieczu , pod red. M. Biskupa, Wroclaw, 1971, 
1. 77 i 149. 

107) Codex epis to lar ls saceuli qu in t idee imi I K r a k ó w 1376, 
ü. 23—29; Wiadomość I, s. 66. Kasz te lanem ryp iń sk im 
w 1 ¿06 r. byl J a n K r e t k o w s k i , Wprawdz ie pre l iml 
nari.i u k ł a d u rac iąsk iego z 1104 r. p rzewidywały za-
t r z y m a n i e na s t anowiskach urzędników z iemskich 
w ziemi dobrzyńsk ie j , a le widocznie w 1405 r. w os ta-
t e c z n y m układz ie p u n k t t en uległ zmianie, a lbo nic 
został d o t r z y m a n y przez króla Władysława. (Die Staa te 
V e r t r a g e des Deutschen Ordens , n r 23). 

108) Album s tud ioso rum un ive r s l t a t l s Cracoviensis I K r a -
k ó w 1887, s. 30: „ A d a m Ade de Zielona solvit 6 g r" . 
Wprawdz ie I Su lkowska -Kura s iowa (Dokumen ty k r ó -
l ewsk ie 1 ich f u n k c j a w p a ń s t w i e polskim za An-
degawer iów i p ierwszych Jag ie l lonów 1370—1444, War-
szawa 1977, s 261—262) odróżn ia Adama 7. Z i e l o n e j od 
A d a m a poe ty łacińskiego XV w., k tórego u z n a j e za 
syna P r a n d o t y . a le i d e n t y f i k a c j a ta ma n ik le pod .la-
wy wobec zniknięcia ze źródeł równocześnie A d a m a 
no ta r iusza królewskiego. Kanonika gnieźnieńskiego 
i k r akowsk iego i Adama z Z ie lone j syna kasz te lana 
dobrzyńsk iego . Podobnie sądzi J . Krzyżan lakowa (Kan-
celar ia k ró lewska Władys ława Jag ie ł ły , Poznań 1979. 
133—134). 

109) LltCS II, s. 177. 
110) Windomość I, S. Ii7 
111) A r c h i w u m Diecezja lne Płockie, pe rgamin n r 149. 

Możliwe, że Adam brał udz ia ł w zjeździe h o r o d e l s k i m 
i pieczęć z he rbem Świnka przywieszona d o a k t u unii 
należała do niego. (W. Semkowicz , O l i tewskich rodach 
bo j a r sk i ch z b r a t a n y c h ze szlachtą polską w Horod le 
w 1413 r . : Rocznik Hera ldyczny VIII (1927—1928) s. 142. 

112) Księgi s ą d o w e b rze sko -ku j awsk i e , wyd. J . K. Kocha-
nowski , Warszawa, 1905, n r 246; Wiadomość I, s. 67; 
Lasock i . Urzędnicy dobrzyńscy , s. 40. Jes t Jednak moż-

l iwe, że byl nim Już w 1416 r., bo Jego poprzedn ik 
na t y m s tanowisku P io t r z Radomina 1 Wloszczowy, 

syn Iwona z Iv domina o s t a tn i raz na tym s t anowisku 
w y s t ą p i ł 30 V1414 r . (Kod. Wlkp . V, s. 231). 

113) Kod. Maz. n r 162; Wiadomość I, s. 67 i 71—72. Wyda-
je się, że t o kaszte lan Adam, a nie Jego syn , Jak te 
s u g e r u j ą Zielińscy, os t rzegał w ó j t a dzia łdowskiego 
o m a r s z u wo j sk ks. Witolda w 1422 r., d r u j a na tomias t 
i n f o r m a c j a odnosi się d o A d a m a z Sa rnowa 1 Jego 
b r a t a J o n a z Chojnowa, możl iwe lż pochodzi ona z r . 
1422, g d y A d a m odwiedzał swego bra ta w P r u s a c h 
Jeszcze p r z e b y w a j ą c e g o ( t amże s. 55-58). 

114) Księga sądowa brzeska, n r 1571; Kod. Maz. n r 162. 
115) Wiadomość I s. 67, 150—152, 170—172; Słow. woj . ploc. 

s. 97—98. Grzebsk zakupi ł dop ie ro kasztelan A d a m on. 
1420 r . ; świadczą o t ym n a s t ę p u j ą c e f a k t y : w l a t a«n 
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1401—1411 właścicie lem Grzebska by ł n i e j ak i Mikoła j , 
a w 1434 r. już jego s y n o w i e dzielą Grzebsk między 
siebie. 

116) Wiadomość I, s. 67. Os ta tn ie o n im wzmianki pochodzą 
z czerwca 1427 r. w związku z z a s t a w e m Gościszki 
i części Bagienic. J e g o nas tępca na kasz te lan i i do-
b rzyńsk ie j J an K r e t k o w s k i w y s t ę p u j e dop ie ro 4 III 
1430 r., j ako świadek p r z y w i l e j u jed lneńskiego . 

117) Wiadomość I, s. 70—71 i 149—152; Kod. M k p . V, s. 
533—534.; por . wyże j przyp. 108. 

118) Wiadomość I, s. 70—71 i 149—151. Ot ton j ako n a j s t a r -
szy, jeszcze za życia o jca wys tępował w źródłach od 
1420 r . W podziale z 1434 r. o t r z y m a ł wspólnie z b r a t e m 
Miko ła j em miasteczko i wieś Grzebsk. Wkró t ce po tem 
widocznie przeniósł s ię do Małopolski o t rzymawszy od 
Miko ła ja sp ła tę ; Grzebsk Jeszcze w 1439 r . był zasta-
wiony za 100 kóp groszy. 

119) J a k u b został p r a w d o p o d o b n i e spłacony przez Mikoła-
ja, z Bie law i naby ł j a k i e ś posiadłości w bełsk im. 
(Wiadomość I, s. 72 i 151). Z re lac j i św iadków skła-
d a j ą c y c h swe zeznania przed b p e m Wincen tym Prze-
r ę b s k i m w 1502 r . w y d a j e s ię wyn ikać , że J a k u b przez 
d ług ie la ta posiadał część Zie lone j z f o l w a r k i e m 11 
ł a n o w y m (Acta cap i tu lo rum. . . wvd. B. Ulanowski , Kra -

ków, 1908, III n r 209. 
720) Wiadomość I, s. 72—74. 
121) Tamże, s. 74—76; Slow. w o j . płoc. s. 94. Miko ł a j nie 

zdołał w y k u p i ć z z a s t a w u Gościszki, k t ó r a p rzypad ła 
m u dz ia łem rodz innym po o j c u Adamie , a w 1468 r. 
sprzeda ł swe p rawo bliższości do dóbr Sa rnowo i in-
nych Mikoła jowi Radzanowsk iemu. Zm. Miko ła j przed 
1471 r. 

122) Acta cap i tu lo rum III, n r 209; Slow. woj . płoc. s. 39. 
Skoro w 1473 r. jego synowie J a k u b i P io t r z Zielo-
n e j sprzeda ją p r a w o bliższości do dóbr cho jnowsk ich , 
to widoczn ie ojciec ich L u d w i k już nie żył. 

123) Wiadomość I, s. 77—78; Arch . Dlcc. Płoc. Ak ta Wi-
zy tac j i n r 5, k. 364. W 1478 r. Miko ła j został n o t a r i u -
szem powagą cesarską i by l p rzy j ę ty do spe łn iania 
tego u rzędu przez bpa Kazimierza w diec. p łockie j . 

Zachował się jego znak no t a r i a lny (M.E. 2. s. 180). Za 
t ym, że Mikoła j żyl jeszcze w 1505 r. p r zemawia f a k t 
uzyskania odpus tów d la kościoła w Zie lonej , co było 

p r awdopodobn ie Jego dzie łem, a n i e nas t ępcy ; (AE. 2. 
s. 614): „Honorabi l l s Nicolaus heres et p a t r o n u s ecclesle 
parochia l l s in Slelona In d i s t r i c tu Zawkrzens l si ta. . . con-
fessus , quia In h o n o r e m Sanc t l s s ime Tr in i t a t i s in re -
m e d i u m p a r e n t u m et p r edeces so rum c o n s a n g u i n e o r u m 
suorum. . . u n u m m a n s u m m e n s u r e Culmensts. . . penes 
s a n c t u a r i u m ib idem in Szyelona p rox imo adiacentem. . . 
ded i t " . 

124) Wiadomość I, s. 78—79. J e d y n y m ś ladem n a p r o w a d z a -
j ą c y m na j e j pochodzenie może być p leban w Zie lonej , 
nas tępca b r a t a Je j męża , Miko ła j z Sa rnowa , k tó rego 
u tożsamić można z Miko ł a j em, s y n e m Pio t ra z K o m i ' -
n ina w y s t ę p u j ą c y m w 1495 r. (Słow. woj . płoc. s. 13'.), 
o k t ó r y m Zielińscy, c h y b a przez przeoczenie mówią , 
że był synem Małgorza ty ; mógł on być j e j b r a t e m . 

125) Z. Lasocki , Szkice z życia sz lachty z a w k r z a ń s k i e j , 
s. 8—9. 

126) AE. n r 3, k. 263; I n f o r m a c j a podana przez Ziel ińskich 
budzi poważne zastrzeżenia a b y Ka ta rzyna mogła wy j ść 
d r u g i raz za mąż za M i k o ł a j a Radzanowskiego (Wiado-

mość I, s. 78—79), k t ó r y Jest wprawdz ie w s p o m n i a n y 
1495 r. Jako ży jący , a le mus ia ł mieć wówczas ok. 80 
lat. Sądz ić należy, że chodzi tu o małżeńs two Miko-
łaja z K a t a r z y n ą , córką Adama z Sa rnowa . 

127) MRPS. IV, 1, n r 833: Data est l ibe r ta t io Ade de Zye-
lona, a present l exped i t i one bellica, e x co qu ia Pe t -
ru s de e a d e m Zye lona , f r a t e r s u u s g e r m a n u s . c u m 
ipso indlv tsus et p ro se et pro m a t r e sua i u x t a f a -

mi l iam Joann i s dc Lasko.. . hoc ipsum be l lum obire 
debet . Acta capi tui l P iocens is n r 50, k. 118 (cyt. ACPI). 

128) Wiadomości I, s. 78; Acta Off lc ia l ia Plocensia , n r 185. 
k. 27 (cyt. AOfPl) . O ma łżeńs twie z Agnieszką z Ka-

mien icy wspomina ją ty lkn Ziel ińscy; Dorotę z Kucz-
borka wymien ia i Bonieck i (Herbarz XIII , s. 95). El-
żbietę, j a k o wdowę p o Adamie w 1525 r. zap isu ją 
ak ta o f i c j a l a t u p łockiego. 

129) AOfPl . n r 185, k. 27: Hel isabeth re l lc ta o l im Ade 
cum fil l ls Andrea et Mar t i no ; J a n nie Jest t u w y m i e -
n iony , sądzić można, że by ł Jeszcze dz ieck iem, Zie-

lińscy w y m i e n i a j ą J a n a wśród s y n ó w Adama Już 
w r. 1518 (s. 78), na tomias t w t ab l i cy 1-szeJ jest on 
umieszczony, a le w la tach 1555—1505; da ty te mogą 
się odnosić t y l k o do jego syna k tó rego op iekunem, 
J a k i mało le tn iego był w 1568 r. Grzegorz Zieliński 
sędzia płocki (AOfPl . nr 206, k. 100). 

130) AOfPl . nr 185, k. 27: Hedwig lm re l l c t am ol lm Ludo-
vicl c u m fi l io suo Sigismundo. Wiad mość I, tab l . 
I-sza. 

131) Wiadomość I, s. 84—89 i 174. P io t r Jrszcze w l ipcu 
1524 r . wyposaża ł swą có rkę Doro tę , żonę Mikoła ja 
Mdzewskiego, n i e żyl Już w paźdz ie rn iku 1525 r. 

132) MRPS. III, n r 371 i 2119; Wiadomość I s. 09 1 173. 
Ba rba ra żona P io t ra mogła być córką Pa »via z Roś-
ciszewa. sędziego ziemskiego p łock iego (1497—1505), lub 
Jego b r a t a S t an i s ł awa a r b i t r a w sporze m i ę d / y P io t r em 
z Zie lone j a jego b r a t a n k i e m A d a m e m i Ludwik iem 
w 1494 r. 

133) Wiadomość I, s. 85—38, 169—172; Slow. woj . płoc. s. 39. 
Wprawdzie J a k u b i Piot r z Z i e l o n e j w 1473 r. od-
s tąp i l i p rawo bliższości d o d ó b r c h o j n o w s k i c h za lOft 
Kop gr. Dorocie Wi lkanowskie j , wnuczce kasztelan« 
J a n a . ale od d r u g i e j Jego wnuczki , c ó r k i J a n a z Choj. 
nowa Jachny G n a t o w s k i e j t y t u ł e m zrzeczenia się praw 
bliższości o t r zymal i zapewne Zalesie . Wprawdzie Zie-
lińscy s u g e r u j ą , że Zalesie n a b y ł P i o t r częściami, ale 
ze względu na to, że dziedziczyli t a m i synowie Ja-
kuba w y d a j e się. że drogą p r a w s p a d k o w y c h weszli 
w jego pos iadan ie o b a j b rac ia . 

134) AE. n r 14, s. 373; Wiadomość I, s. C9. Brat Krzysztofa 
J a k u b był p l e b a n e m w Sarnowie , na p o c z ą t k u XVI 
w., zm. w 1528 r. 

135) Wiadomość I, s. 89; Slow. w o j . płoc. s. 07; MRPS. 
IV, 3, nr 23067: V, 2 n r 5768. 6128; Acta Tomlciana 
XVI, 2, s. 310; AE. n r 21, k. U . W 1564 r . byl pa t ro -
nem kościoła w Węgrzynowie, kolo Makowa. 

136) Wiadomość I, s. 89; Słow. w o j . płoc. s. 44. Aleksy 
z Cieśli był z a p e w n e synem M i k o ł a j a , Zm. już przed 
r 1525, skoro w t e d y w y s t ę p u j e Jego syn Stanis ław, 
k w i t u j ą c b rac i m a t k i za w y p ł a c o n y posag. Elżbieta 
żyła Jeszcze w 1536 r . (Boniecki , Herba rz , III , s. 199). 

137) AE. n r 10, s. 261, 389, 540; AOfPl . n r 183, k. 28 i 50; 
nr 197. k. 145 v; n r 208, k. 65 i 69. P robos two w Roś-
ciszewie us tąp i ł m u na k ró tko przed śmiercią Mikoła j 
z Rościszewa w 1517 r. O b e j m u j ą c p r o b o s t w o w marcu 
1517 r. Adr ian , j ako k l e ryk wys t ępowa ł , j a k o zastępca 
sądowy Mikoła ja z Rościszewa, mus i a ł więc mieć ok. 
21 la t , a więc ur . się n a j p ó ź n i e j w 1496 r . 

138) AOfPl . n r 194, k. 10 v. 53 v, 72, 74: , ,Adrian Ziel iński 
p l ebanus in Zie lona con t ra r e v e r e n d u m d o m i n u m J o -
a n n e m Levi t ium a b b a t e m Cze rv inensem proposui t pro 
7 ducat is . . . ad r a t l o n e m novem d u c a t o r u m e ldem domino 
abbatl . . . in Romana cur i a In m u t u u m da to rum. . . " . 
Mogło to mleć mie jsce n a j ł a t w i e j w 1529 r., k i edy 
Lewicki bawił w Rzymie i u r ó ż n y c h osób pożyczał 
p ien iądze (W. Pociecha, Kró lowa Bona (1494—1557) T. 
IV, Poznań , 1958, s. 231). W 1544 r . Adr i an prowadzi ł 
spory o dziesięciny z Kosewa ze S t a n i s ł a w e m k a p e l a -
nem kapl icy Sw. B a r b a r y w S z r e ń s k u . 

139) AE. n r 21 k . 36 v, 45; AOfPl . n r 197, k. 145 v; n r 
208. k. 66. 69 V. 

140) Wadomość I, s. 89, 179. 
141) Tamże I, s. 89 i Tabl. I; Pawińsk i A. 2ródła dz ie jowe 

XVI, Mazowsze. Warszawa 1895, s. 56. Można t y l k o 
przypuszczać, że mężem Anny byl A d a m Strzeszewski , 

a mężem J a d w i g i Macie j , lub S tan i s ł aw Dlutowski . 
142) Wiadomość I, s. 179—181. 
143) Tamże I, s. 180. 
144) AE. n r 21, k . 19, 21, 22 v, 32; AOfP l . nr 206,k. 61, 100, 

119: w p ie rwszym w y p a d k u po usun ięc iu Łukasza Zie-
l ińskiego p l e b a n e m został , Walen ty z Kuczborka p r e -
pozyt Sw. B a r t ł o m i e j a w P łocku , a p o Jego us t ąp i en iu 
o t rzymał po dłuższych sporach to bcne f i c lum Macie j 
Grab ia p leban w Bogurzynie . 

145) Wiadomość I, s. 90. 
146) AE. n r 11, k . 71: „Zie l iński F é l i x d e Gosciszka exe -

cutor t e s t amen t l olim Nicolai ln Rosczyszewo p leban i " ; 
no t a tka pochodzi dopiero z 1522 r. , a l e Miko ła j zm. Już 
w 1519 r. mus ia ł więc Fel iks b y ć Już wówczas w y z n a -
czonym Jednym z egzekutorów. 

147) Wiadomość I, s. 175. Dorota by ła z a p e w n e najmłodszą 
córką w o j e w o d y płockiego N l n o g n l e w a ; s tars i Jej b r a -

27 



cia : J a k u b kanonik ploc. już w 1491 r. zapisał się na 
un iwersy te t k rakowsk i , a zm. w 151H r., J a n kasz te-
lan zakroczymski zm. w 1525 r.. P iot r s ta ros ta I ka -
sz te lan płoe. zm. w 1521 r. S ta r sze Jej s ios t ry z k tó -
rych Ka ta rzyna b j i a żoną Tomasza Bar tn ick iego kaszte-
lana płockiego zm. w 1524 r. (R Zieli ski Chronologia 
sena to rów płockich: Nota tk i 1'lockie nr 8 (1953) s. 
36—37, 40, my ln ie p r z y j m u j e .mierć Tomasza Bar tn ic -
kiego na 1519 r. Zrezygnował on z kasztelani i , z a p e w n e 
z powodu wieku na rzecz swe30 szwagra Pio t ra Krys -
kiego, a zm. w p o c z ą t k u 1321 r. (PSB I, s. 319). Paweł 
bra t Doroty ożeniony był z Anną Sz reńską , có rką wo-
j e w o d y płockiego Stanls l iwa a siostrą Keliksa, także 
wojew dy płockiego (1532—1554). 

143) Akta T i m l c i a n i XVI, 2, Wrocław 1951, s. 170 i 210; 
MRSP IV, 3, n r 17655. 

14!)) M a r t y c u l j r i u m Regnl Po lon iae n ie zawiera t e j nomi-
nac j i , pierwsza w z m i a n k a o s t anowisku sędz iego po-
chodzi z 9 VI 1539 r Zachowała się or.a w reges tach 
d o k u m e n t ó w sporządzonych przez ks W. M ą k o w .ci** 
go (k. 66 v). 

150) Osta tn ia wirdoiność o Fel iksie pochodzi z 1555 r , 
a syn Jego Grzegorz 11,1 s t anowisku sędziego z iemsk ie • > 
płockiego po jawia się dop ie ro w 1561 r. (Wiadomość 
1, s. 179; R Ziel iński , Wojewoda płocki Grzegorz 7.le-
l ioski ( + 1599): Nota tk i P łockie n r 6 (1J57), s. 2. 

151) MRPS. V, 2, nr 6018 
152) Album s tud ioso rum un ive r s i t a t i s Cracoviensis , II. Kra-

ków 1892 wyd. A. Chmiel , s 324 
153) AOfPl . nr 193, k. 145 v hunoc ib i l l s d o m i n u s Lucas 

Zieliński c ler lcus dioecesis Plocensls cer tas l i t e ras 
presenla t ionis . . . Feiicis Ziel iński iudicis t e r r e Plo-
censls, Pauli , Pe t r i , Adr ian i , Jo scph l f i ł iorum ipsius; 
Sigisniundi, Mart ini , et Andrce Ziel lnsczy h e r e d u m 
bonorum et p n t r o n o r u m ecclesie par iochla ł ls in Zie-
lona vncaii tem post l ibe ram res igna t lonem domin i 
Adr iani Zieliński, he red l s b o n o r u m et pa t ron i d ic tc 
ecclesie", 

154) Wiadomość 1, s. 182, 
155) MRPS. V. 2, n r 6018; AE. nr 21, k. 19a 21, 32. 
156) Wiadomość I. s. 183—184 
157) Acta capl tul l Plocensls : Arch. Kom. Hist. X. Kra -

ków, 1916, n r 303. 
158) Wiadomość I, s. 185—185 
159) R. Ziel iński , Wojewódz two płockie w czasie bezkró lewi 

i na e l ekc jach : Nota tk i Płockie n r 9 (1958), s. 11; 
Z. Lasocki , Szkice z życia sz lachty z a w k r z a ń s k l e j , s. 83 
i 89, J a k u b Łysakowsk i został w y b r a n y n o t a r i u s z e m 
ziemskim zawkrzańsk lm, Już po śmierc i Z y g m u n t a Au-
gusta w 1572 r.. lub w 1573. 

160) MRPS. V, 2, n r 9192. 
161) Wiadomość I, s. 185—187 
162) Tamże, s. 95—96, 185 
163) R. Zieliński, Wojewoda płocki Grzegorz Zieliński, s. 2, 

p r z y j m u j e Jego s ta r szeńs two po ł .ukaszu, na tomias t 
Zielińscy umieszczają go na t rzecim mie j scu po Piot rze 
(Tab. 1). 

164) R Zieliński, Wojewoda płocki Grzegorz Ziel iński , s. 

2—7 poświęci ł mu obszerny a r t y k u ł w Nota tkach Płoc-
kich; tu be.::i podane ty lko uzupełn ienia . 

165) Wiadomość I. s 106—107; R. Ziel iński , Chronologia se-
na to rów płockich, s. 42 (myln ie podana da ta śmierci 
P Garwask iego) . Mikolnj Md'/ewski chorąży płocki ok. 
1252—1556, b -1 bra tem A n d r z e j a pisarza z iemskiego 
zawkrzańsk iego , męża ciotki Grzegorza (AE. nr 18. s. 
50 53, 511—512;. 

166) Wiadomi,ść I, s. 109; I. Gleysz torowa, PSB XXV. s. 
233. l a i o r m a e j c podane przez Zie l ińskich w świet le bio-
gram i Hieronima Parysa oi tazaly się nie ścisłe. 

167) R Zieliński , Wojewoda płocki Grzegorz Ziel iński , s. 
3 - 8 . 

If8 H Zieliński , Chronologia s e n a t o r ó w płockich s. ¡2 i 38; 
Wiadomość I, s. 190—192. 

lł,9; Wiadomość r s ¡34—195. Możliwe lż było to w y n a g r o -
dzenie za usługi o . ldane l . rólowi w czasie e lekcj i . 
Znać-'- • . ch :y pozwoliły woje .vodzle wysłać s y n ó w w po-

dróż zagran iczną do Wioch , gdzie znaleźli się w 1586 r . 
czy byli t a m na s tudiach Jak s u g e r u j e R Zieliński Jest 
racze j wątp l i (Wojewoda płocki Grzegorz Ziel iński , 
s 7). 

170) Arclv Di' c Ploc. Akta Wizy tac j i n r 268, k. 157—165. 
Pawel Kostka ch rąży c iechanowski , brat Sw. Sta-
ni 1 A*o by! -.yni.u J a n a Kostk i z R i s tkowa i Malgo-
r i . r K r y s k i e j , s; > w u j e c z n e j Grzegorza Ziel ińskie-

go, sprzedał temu os t a tn i emu p rawie wszystkie swe 
• l ibra dziedziczne na koszta b u d o w y kościoła i k laszto-
ru OO 1:1 r n a r d y n ó w w Przasnyszu , u s t ę p u j ą c Grzego-
rzowi i j. .o po tomkom p r a w p a t r o n a t u do kopl icy 
Kos tkow przy kośco le par . w Przasnyszu i d o szpitala 
s w e j f u n d a c j i . 

171) A. Capi t . Ploc nr 8, k. 191. 
172) Tamże k 191; AOfPl . n r 219, k. 251; AE. nr 29, s. 

:i:o. ł»c .an. 1 przez Ziel ińskich i n f o r m a c j a o Adamie 
z 1602 r w y d a j e się do tyczyć wcześniejszego pozwu. 

1731 AOf Pult nr 135, k. 206. 
174) Wiadomość II, s. 23—29. 
175) Tamże, s. 8. 10-11 
176) A. Capi t P loc n r 9, k 306 v. 338. T y t u ł o w a n y był 

Wojc iech do końca życia s tarostą mławskim, można 
więc sądzić, ze był nim do śmierc i , która nas tąp i ł a 
k ró tko przed 4 m a j a 1619 r . 

177) Wiadomość II, s. 8—9 
178) Tamże, s. 11—12 
179) Tamże, s. 10—11. 
180) R. Ziel iński , Wojewoda płocki Grzegorz Zieliński, s 6 
181) Tamże, s. 49. I n f o r m a c j a tu z a w a r t a Jest wą tp l iwa bo 

Paweł Kostka zm w 1607 r., a do końca życia był 
z a p e w n e cho rążym c iechanowsk im, wobec tego Walen ty 
mógt n im zostać dopiero w 1607 r. 

182) A Capit Ploc. n r 11, k. lzl . 19 s tycznia kap i tu ła po-
wiadomiona została o śmierc i Walentego i zabroni ła 
b e r n a r d y n o m w Przasnyszu u r ządzać pogrzeb kasz te-
lana przed u regu lowaniem jego d ługów przez spadko-
bierców. 

183) Wiadomość II, s. 8 i 16. 
184) Tamże, s. 308—311 
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